

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporía

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la Capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionada, 6'50.
Extranjero, un año, 50 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 27.—Varias horas

EL DECRETO REFERENTE A LA PROPORCIONALIDAD EN LA PLANTILLA DE LOS GENERALES DIVISIONARIOS

En la Oficina de Censura se ha facilitado copia del decreto referente a la plantilla de generales de división.

En la exposición se justifica lo dispuesto por la escasez de personal de elevadas jerarquías que dificulta en algunos casos el ordenamiento de inspección de los servicios.

Se dispone que en la escala activa de generales de división del Estado Mayor Central, figure siempre, por lo menos, uno de dicho empleo, procedente de Artillería y otro de Ingenieros.

Cuando dichas plazas no pudieran ser cubiertas por normal movimiento de la escala de generales de brigada, se promoverá en propuesta extraordinaria de ascenso al empleo de general de división a uno de los de brigada de dichos procedentes que reúna las condiciones exigibles para alcanzarlo, sujetaándose el ascenso extraordinario a las mismas condiciones y requisitos que se exigen en los ascensos normales y en el generalato.

El ascenso a general de división, en propuesta extraordinaria, no limitará en la escala de generales de brigada el que normalmente puedan obtener el empleo de general de división, aun cuando en otra escala exista alguno que lo alcanzaría en propuesta extraordinaria.

El excedente que por estos ascensos extraordinarios se produzca en la escala de generales de división, se mantendrá mientras ensu plantilla no existan otros procedentes de Artillería e Ingenieros. Cuando esto ocurra, y para cada uno de dichos Cuerpos, será amortizada la primera vacante que se produzca en generales de división procedentes de ellos.

SESION DE LA COMISARIA ALGODONERA DEL ESTADO

Se reunió en el Senado el Comité Central de la Comisaría Algodonera del Estado.

Se dio cuenta del inventario presentado por la Sociedad Catalana Agrícola Algodonera, que ha terminado su actuación.

Se acordó que una Comisión dictamine sobre cuanto convenga adquirir a la Comisaría.

Se trató de la concurrencia a la Exposición de Sevilla, acordándose realizar por concurso las obras de instalación del pabellón.

Respecto a la asistencia a la Exposición de Barcelona se aguardará a la gestión que realiza el secretario general señor Barzanallana.

El Comité se enteró de que la Audiencia territorial de Sevilla, ha fallado de conformidad con las peticiones de la Comisaría en el pleito contra el señor Parladé, por incumplimiento del compromiso de venta de los terrenos de que es propietario para la instalación de la fábrica de Tabladilla y fábrica de aceite de algodón refinado para usos industriales.

Se dio cuenta del admirable estado que presentan los campos sembrados de algodón, acumulándose la adquisición de elementos para la próxima recolección.

SE CREA EL COMITE PERMANENTE DE EXPORTACIONES

Se ha publicado una real orden, disponiendo la creación de un Comité permanente de exportaciones.

Lo presidirá el Comité de Comercio y se hallará integrado por un funcionario representante del Consejo de la Economía Nacional y otros de la Dirección de Aduanas y el jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado.

Estará facultado dicho Comité para intervenir en todas las exportaciones, y proponer las medidas de organización de mercados, dictar instrucciones, recibir quejas, autorizar recursos, imponer sanciones, etc.

En el plazo de veinte días, se presentará el reglamento de este Comité para la aprobación del Ministerio de Trabajo, de cuatro a siete de la tarde, percibiendo un veinte por ciento sobre el sueldo de sus empleos.

BUENA INVERSION

El presidente de la Diputación de Madrid señor Salcedo Bermejillo ha celebrado una conferencia con el gobernador sobre el presupuesto de 30 millones, destinados a construcción de edificios de Beneficencia y Sanidad, en varias carreteras.

LAS HACIENDAS LOCALES

El «Boletín de la Unión de Municipios» ha publicado los acuerdos adoptados en el cuarto Congreso municipalista celebrado en Zaragoza sobre las haciendas locales.

SE TRATA DE UNIFICAR EL PRECIO DE LA GASOLINA

Aunque estos días se ha habido del aumento del petróleo refinado y de sus derivados en diez céntimos por litro, a cambio de suprimir las patentes de automóviles, se ha desmentido en absoluto la noticia.

Lo que se estudia es el medio de unificar el precio de la gasolina en todos los puntos, pues hay sitios en que es más caro que en otros, y la diversidad de costes, resulta contraria a la esencia del Monopolio.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, EN GALICIA

Dicen de Pontevedra que el general Martínez Anido fué obsequiado con una jira por el río Lere, uno de los parajes más encantadores de Galicia.

Acompañaronle todas las autoridades y numerosos amigos. Seguían varias embarcaciones con bandas de música, rondallas y coros gallegos.

Miles de personas ocupaban el puente y los malecones, aclamando al general gallego.

Por el malecón que bordea el río desfilaron exploradores y ciclistas en número considerable, prorrumpiendo en hurras al paso de las embarcaciones.

Desembarcaron los expedicionarios en el monte Porreiro, donde se sirvió un espléndido almuerzo a la orilla del río, ocupando la presidencia, con el ministro, el gobernador, alcalde, el general Caballero, el presidente de la Diputación y varios alcaldes de las provincias.

Durante el banquete invadieron el salón los coros gallegos, con gaitas y trajes típicos, cantando coplas alusivas al señor Martínez Anido y al marqués de Estella. Ofreció el banquete el alcalde, expresando la admiración que Galicia siente por el ministro, a quien España—dijo—debe la paz social desde antes del Directorio. Rogó ponga su valimiento para que se subaste pronto el ferrocarril central gallego, el ferrocarril de Pontevedra a Marín y la construcción del proyectado cuartel de Artillería, para el cual el Ayuntamiento cedió al Estado, hace dos años, un soberbio solar, sin que hasta la fecha hayan comenzado las obras.

Habló después el coronel de Artillería Pardiñas, jefe del 15 ligero, manifestando que se asociaba a la petición del alcalde, pues el regimiento está muy mal instalado y es cuestión de humanidad que se acometen cuanto antes las obras de construcción del cuartel, cuyo proyecto está aprobado hace tiempo. Añadió que en este punto coincide con las aspiraciones del pueblo y con la del regimiento.

Habló después el gobernador, don Alberto González, para decir que su actuación en Pontevedra se basó siempre en las instrucciones recibidas del señor Martínez Anido, que se concretan en estas palabras: primero, Patria; después, rey; después, el jefe del Gobierno.

Levantóse después para hacer uso de la palabra el ministro de la Gobernación.

Comenzó agradeciendo el homenaje que se le tributaba y dedicó palabras de profunda adhesión al rey y al marqués de Estella.

En poco tiempo —añadió— hice dos viajes a Galicia, porque me atraen sus bellezas y el espíritu de sus laboriosos habitantes. Intenté siempre venir por los medios más rápidos, aun exponiendo mi vida; pero todo lo doy por bien empleado con tal de convivir con vosotros el mayor tiempo posible. Se congratuló de ver representados en el banquete a todos los sectores importante de la provincia, y para que no falte nada—agregó—veo a la Galicia sentimental y artística, representada en este coro gallego, donde las mujeres de nuestro país tienen tan lucido puesto. Creo que estos cantos deben propagarse por el mundo, para que conozcan, a través de ellos, cuánto vale y siente Galicia.

Para ello propongo que hagan una selección de los diferentes coros de Galicia y envíen una representación nutrida a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, donde los extranjeros podrán apreciar lo mejor de España.

En cuanto a los ferrocarriles y al cuartel de Artillería—siguió diciendo—prometo preocuparme seriamente del asunto cuando llegue a Madrid. Puedo anticiparos que muy pronto volveré a Galicia con el ministro de Fomento para que se empape de vuestras necesidades y pueda satisfacerlas dentro del plazo más breve.

Terminó el banquete con vivas a España, al rey, al marqués de Estella y a Martínez Anido.

Este siguió con la caravana automovilista su viaje a Estrada, donde tributóse un gran recibimiento, tomando posesión en el Ayuntamiento de alcalde honorario, que agradeció mucho, contestando con sentidas palabras al discurso del alcalde.

Después inauguró la nueva plaza de Abastos, la traida de aguas y colocó la primera piedra de la Casa de Correos.

Obsequiósele con un «lunch» y siguió su viaje a Lalin y a Orense, donde pernoctará.

El general Martínez Anido volverá a Galicia el día 15 con el ministro de Fomento, coincidiendo con la estancia del general Primo de Rivera en Mondriz.

DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las que siguen: Disponiendo que el general de división de Artillería de la Armada, don Joaquín Gallardo, pase a situación de reserva, cesando en el cargo de inspector general del Cuerpo.

Promoviendo a general de división de Artillería de la Armada, a don Cándido Montero, y nombrándole para el referido cargo. Se dispone al mismo tiempo que cese en el de jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de Marina.

Promoviendo a general de brigada de Artillería de la Armada, al coronel don Francisco Maíz, y disponiendo que quede en situación de disponible.

Idem general de brigada de Artillería de la Armada a don Juan Bautista Lazaga y disponiendo pase a situación de disponible.

Nombrando presidente de la Junta facultativa de Artillería de la Armada, al general de brigada señor Lazaga.

Disponiendo que el general de brigada don Juan Moraboto, cese en el cargo que en la actualidad desempeña y nombrándole jefe de la sección de Artillería del Ministerio de Marina.

Disponiendo que los expendidos de carnes frescas y enfiadadas, establecidos en Madrid, constituyan un consorcio, al objeto de preparar las carnes y abastecer los servicios municipales, vendiendo carnes y ganados vacuno, lanar y de cerda a los consumidores de la Corte.

Nombrando a don Juan Flores Posadas agente y consejero eventual en el Consejo Superior de Aeronáutica.

Designando al comandante de Estado Mayor don José Aizpuru, profesor auxiliar de la Escuela Superior del Tiro, para el concurso de estudios de la cincuenta promoción análogo al Centro docente de París.

Publica también el escalafón del Cuerpo general de Correos.

Designando al ingeniero agrónomo don Antonio Esteban Faura para asistir a un concurso de utilización de semillas, que se celebrará en Cambridge.

Publica la convocatoria para los premios de la Academia de la Historia, para solemnizar la Fiesta de 1929 a la mejor obra sobre la Historia de la Geografía americana española o de Filipinas en el período comprendido entre el descubrimiento e independencia americana.

También publica convocatoria para la concesión de premios de las Fundaciones del duque de Alba, conde de Lemos y don Fermín Caballero.

LA GUERRA FUERA DE LEY

EL PACTO SE FIRMARÁ EN VERSALLES EL DIA 27 DE AGOSTO

PARIS, 27.—Se anuncia ya con carácter oficial que el pacto multilateral encaminado a poner la guerra fuera de la ley será firmado el día 27 de agosto en esta capital. París ha sido escogido para la celebración de este acontecimiento histórico, a propuesta del secretario de Estado norteamericano, Mr. Kellogg, quien ha querido que quede subrayado de ese modo el hecho de que la idea inicial de semejante pacto la tuvo el ministro francés de Negocios Extranjeros, Mr. Briand, cuya iniciativa dió como primer resultado la conclusión de un pacto franco-norteamericano, el cual tendrá una extensión casi universal, merced a la conclusión y firma en 27 de agosto del pacto propuesto a su vez por Mr. Kellogg.

Este acontecimiento tendrá una importancia excepcional que no hay necesidad de hacer resaltar. La mayoría de los ministros de Negocios Extranjeros de las potencias interesadas asistirá al acto. Mr. Kellogg vendrá especialmente para ello en representación de los Estados Unidos; mster Chamberlain, en representación de Inglaterra y de cinco dominios, y el señor Stresemann en representación de Alemania, siendo representada Francia por el señor Briand. El viaje que hará a Francia con este motivo el ministro de Negocios Extranjeros del Reich será el primero que desde el armisticio hiciera con carácter oficial ningún ministro del Reich.

Es poco probable que venga a París el señor Mussolini para unirse a sus colegas extranjeros en ese acto trascendental, pues le retienen en su país asuntos importantes. Tampoco vendrá el señor Tanaka, que se halla en la necesidad de permanecer en su país a consecuencia de los acontecimientos de China.

Las otras tres potencias firmantes del pacto, o sean Bélgica, Polonia y Checoslovaquia, estarán representadas respectivamente, por sus ministros de Negocios Extranjeros, señores Haymans, Zalesky y Benes.

La firma se verificará, muy probablemente, en el salón del Reloj del Ministerio de Negocios Extranjeros francés.

De Santander

EXPRESIVO TELEGRAMA DEL REY DE ESPAÑA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

SANTANDER, 27.—El rey estuvo despachando esta mañana con su secretario particular.

Una vez terminada la visita que ayer hizo al buque almirante «Provenza» don Alfonso, envió un telegrama muy expresivo y afectuoso al presidente de la República francesa, como testimonio de reconocimiento por la visita de la escuadra de aquel país al puerto de Santander, mostrándose al propio tiempo muy satisfecho por la cordialidad de relaciones que existe entre Francia y España.

PRIMO DE RIVERA, A TORRELAVEGA

Mañana se propone ir a Torrelavega el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, para asistir a varios actos que van a celebrarse en su honor.

Primeramente se cantará un «Te-Deum», y para las diez y media se ha anunciado la celebración de un mitin organizado por la Unión Patriótica de aquella localidad, en el que tomará parte el marqués de Estella.

A mediodía habrá una comida campestre, para la que dicen que hay inscripciones muy cerca de mil personas.

EXCURSION AUTOMOVILISTA

Hoy se celebró una excursión automovilista en honor de los que tomaron parte en la regata Nueva York-Santander, al balneario llamado Fuente del Francés, cerca de Solares.

OTRAS FIESTAS

Para la cinco y media de la tarde se ha organizado una recepción en el Ayuntamiento, y por la noche, con asistencia de los reyes, tendrá lugar la verbena aristocrática en el real campo de tenis, a la que asistirán numerosas personas de la aristocracia y los que tomaron parte en la mencionada regata.

A bordo del acorazado «Provenza» se celebra esta tarde un baile aristocrático, al que asisten varias personas, tanto de la colonia veraniega como de la santanderina.

DESPACHO PRESIDENCIAL

El general Primo de Rivera despachó con su secretario particular, señor Almagro.

EL «PROSERPINA»

Es esperado de Bilbao el cazatorpederos «Proserpina».

INQUIETUD POR NO LLEGAR UNOS YATES

Reina alguna inquietud por no haber llegado toda vía los yates «Zodiaco» y «Azara», últimos que faltan por llegar de cuantos tomaron parte en la gran regata trasatlántica.

Se cree que habrán cambiado de rumbo.

REGRESO DEL «DETROIT»

Ha fundeado el crucero norteamericano «Detroit», trayendo a bordo al embajador de los Estados Unidos.

LA REAL FAMILIA

El rey despachó esta mañana con su secretario particular. La reina y los infantes pasaron la mañana en la playa.

EL MARQUES DE ESTELLA ALMUERZA CON EL CONTRALMIRANTE FRANCES

Invitado por el contralmirante francés, almorzó a bordo del crucero «Jean d'Arc» el Presidente, asistiendo también las autoridades y el comandante y oficiales del crucero «Príncipe Alfonso».

DE MARRUECOS

Madrid, 27.—11 noche.

ARMAMENTO Y MUNICIONES RECOGIDOS

Según datos facilitados por la Dirección de Colonias, el armamento recogido en junio pasado en nuestra zona de protectorado en Marruecos, fué el siguiente: 165 fusiles, de ellos 66 de repetición; 20 pistolas; 24 escopetas; 9 revólveres; 14 escopetas; 136 armas blancas; 192 granadas de mano, y 36.630 cartuchos.

VISITAS AL DIRECTOR GENERAL

El general Jordana recibió al cónsul general de España en Tánger, al director del embarcadero de Cabo Juby, al general Sánchez Ocaña y a otras personas.

EL GOBERNADOR DE FERNANDO POO

Ha embarcado en Burdeos, con rumbo a Guinea, el gobernador de Fernando Póo, general Núñez de Prado.

DOS MIL CHINOS A GUINEA

Ayer, en la Dirección de Colonias, fué firmado el contrato de trabajo de 2.000 chinos, que irán a Guinea para dedicarse a las faenas agrícolas y a la construcción de carreteras y otras obras públicas.

NOTICIAS DE TETUAN

TETUAN.—En la playa del Rincón del Medik se ha inaugurado un balneario del Círculo Mercantil.

Asistieron el director de Intervención civil, don Teodoro Aguilar, y otras personalidades y numerosas familias, que se trasladaron allí en automóviles.

En el Casino Militar han dado dos conferencias los médicos militares señores Fernández Casas y Ruipérez, sobre el funcionamiento de los servicios de Sanidad en la ofensiva y evacuación de los heridos y atacados por los gases.

EL BACHILLER UNIVERSITARIO

Las consecuencias de una reforma

MADRID, 27.—El «A B C» escribe hoy:

«La estadística de los últimos exámenes para los bachilleros universitarios ofrece motivos de grave preocupación por el porvenir de la cultura nacional. Se refieren las cifras publicadas a la Universidad Central, y suponemos que en todas las Universidades habrán sido semejantes los resultados, como que se deben a las mismas causas, invariables en una u otra región, la organización de los estudios y el procedimiento de los exámenes.»

De 382 aspirantes al bachillerato de Letras sólo han aprobado 162. La proporción de los excluidos es alarmante; pero es asombrosa en los exámenes del bachillerato de Ciencias; de 1.051 aspirantes sólo han aprobado 130.

En las convocatorias anteriores la proporción ha sido parecida y aún de mayor fracaso.

La composición de los tribunales y la forma en que actúan excluye toda idea de arbitrariedad o de rigor intencionado en los exámenes. Los cinco jueces van calificando separadamente los diversos ejercicios por puntos, y al final, un operación aritmética sobre las puntuaciones parciales decide la calificación definitiva. Es de creer que los examinadores, convencidos de la enorme dificultad que la reforma opone a los alumnos, aun a los más aptos y laboriosos, propenden a la benevolencia, sobre todo en los ejercicios orales. Indudablemente, las pruebas no responden a lo que el reglamento exige; los exámenes son malos, y el decoro de los tribunales, que deben archivar todas sus calificaciones y los ejercicios escritos, no permite otros resultados. Pero tampoco pensarán los lectores que alcance tal proporción el número de alumnos que después de la reforma vayan a la ventura, sin preparación o sin capacidad, ni los padres y preceptores los lleven así. Los exámenes son malos, pero afortunadamente no hay tantos malos estudiantes como se pudiera creer por la estadística.

Ya hemos dicho dónde está la causa. El reglamento exige el estudio total de cada asignatura con arreglo a los cuestionarios de que hablaron y escribieron tan desfavorablemente los técnicos. La prueba de ese estudio total estaría muy bien exigida si fuese inmediata, como en los antiguos exámenes. Pero ahora el aspirante a bachiller ha de probar en un solo examen el conocimiento prolijo de cada una de las diez quince o más asignaturas que constituyen su bachillerato y que no ha podido estudiar simultáneamente; ha de hacer las pruebas del latín que cursó tres años antes del examen con la misma intensidad que las del estudio más reciente. El plan reformado no contiene la enseñanza cíclica, que haría más fáciles los nuevos exámenes, sino que, por el contrario, establece el estudio de las asignaturas completas en cursos distantes. Las reválidas han tenido siempre otra finalidad. Es dudoso que hombres de reputada cultura; de los más instruidos en su carrera; pudiesen afrontar las pruebas que se exigen a los muchachos de la segunda enseñanza.

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

El objeto de la reforma, dar un contenido serio, alguna realidad al bachillerato, es muy plausible; pero no habrá sido propósito de los reformadores cerrar los Institutos y, en consecuencia, las Facultades universitarias. Que se estudie mejor, sí; pero no que se deje de estudiar haciendo imposibles las carreras. El asunto merece la atención de las clases directivas.»

DE AVIACION

UNA ESCUADRILA DE PRACTICAS

Del aeródromo de Reajo saldrá hoy una escuadrilla, con objeto de tomar parte en las prácticas de alpinismo que están realizando en los Pirineos los batallones de montaña.

Estas operaciones se desarrollan en la parte del Canfranc y tienen por base la plaza de Jaca.

LA NAVEGACION AEREA EXTRANJERA

MADRID.—Se ha dictado una real orden, que hoy aparece en la «Gaceta», relativa a la diferencia de trato de las aeronaves pertenecientes a las naciones extranjeras convenidas con España en materia de navegación aérea, y aquellas que no estén convenidas y distinguir en las líneas aéreas regulares, las aeronaves sueltas aprobadas por los aeródromos de Cabo Jubi y Villa Cisneros. Se dispone que se amplíe la Real orden de abril último, en lo que se refiere a las tarifas que allí se señalaban, sin que dichas tarifas deban recaer en las aeronaves españolas sueltas y extranjeras, que se hallan en las mismas condiciones que las pertenecientes a países convenidos con España.

El régimen de las líneas regulares para estas aeronaves, deberá ser el de aquellas tarifas rebajadas en 25 por ciento.

Las aeronaves pertenecientes a países no convenidos deberán satisfacer derechos de un cien por ciento superior a la citada cifra.

El vuelo alrededor del mundo

A VUELTAS CON EL NUMANCIA

MADRID.—Ayer circuló la noticia de que el «Numancia» iniciaría el vuelo en la madrugada, manifestando el jefe superior de Aeronáutica señor Kir delán, al ser interrogado por los periodistas, que no se puede fijar exactamente la fecha de la salida, pero que aún se ha de tarde algunos días, cuatro o cinco por lo menos.

Se hizo ayer un vuelo de prueba, que duró una hora y veinte minutos experimentando preferentemente el funcionamiento de los aparatos de radiotelegrafía.

En la Dirección de Aeronáutica nos manifestaron a mediodía que el coronel Kinkelén es probable que salga mañana para Cádiz.

CADIZ.—También ayer se cargó en el «Numancia» gasolina, gran cantidad de piezas de repuesto y el equipaje de los aviadores.

Franco, Ruiz de Alda, Gallarza y Pablo Rada permanecen en los talleres de la Aeronáutica.

Todo está dispuesto para emprender el vuelo, y como no se dará noticia de la salida, los periodistas han montado una vigilancia toda la madrugada para conocer el momento de la salida.

A las nueve de la noche visitamos al comandante Franco en un hotelito distante de Cádiz algunos kilómetros.

A nuestra llegada se encontraba Franco cenando con su esposa y con sus compañeros de aviación Ruiz de Alda y Gallarza.

Poco después de cenar se retiró a descansar.

Los mecánicos trabajaron como de costumbre, terminando a la hora de siempre.

Rada, que vive en una casa del mismo Cádiz, también se retiró a descansar.

De Melilla ha llegado un barco con 6.000 litros de gasolina para el «Numancia».

CADIZ.—A las cuatro de la madrugada regresó el mecánico Rada de los talleres de la Aeronáutica, establecidos en Puntales, a algunos kilómetros de la ciudad.

Conversó brevemente con los periodistas mostrándose grandemente reservado. Se negó a hacer manifestaciones.

Solamente lograron los informadores que el mecánico Rada les dijese que el aparato había quedado cargado completamente con 7.500 litros de gasolina, que habían sido traídos por un nuevo barco desde Melilla. Este cargamento, unido a los 500 litros que tenía el aparato, hacen un total de ocho mil litros, o sea la carga máxima del avión.

También ha sido cargado el aparato con 300 litros de aceite y agua, necesarios para permanecer en el aire de doce a catorce horas.

Añadió que marchaba al Hotel del comandante Franco para lavarse, afeitarse y volver enseguida a los talleres.

Ayer tarde circuló el

una canoa hacia el lugar donde se encontraba el hidroavión.

Pudieron ver reportes como Rada manobrando en el «Numancia».

Las noticias que se tenían a primera hora de la mañana, eran de que el comandante Franco se proponía realizar un vuelo de diez a doce horas, a título de prueba.

También pudieron ver los periodistas a otro grupo de personas que resultaron ser varios señores de la casa en que se construyeron los motores del hidroavión.

Seguramente los informadores vieron llegar a un nuevo grupo del que destacaba la figura de una señora. Lo integraban la esposa de Franco, éste, Ruiz de Alda, Gallarza y varios amigos.

La presencia de Franco con su señora vino a deshacer la creencia de que se intentaría el raid, pues como ya es sabido la superioridad no ha autorizado a dicha señora a que acompañe a su esposo en su viaje por el mundo.

El grupo era portador de varias cestas con alimentos y otras cosas, y con todo ello se dirigieron al «Numancia», subiendo a bordo.

Desde una canoa se empujó al hidroavión para enlazarlo y colocarlo en situación de despegar, lo cual hizo a las 10'30 de esta mañana.

Se elevó majestuosamente, realizando evoluciones por los alrededores de la provincia, siguiendo en esta prueba a la hora en que telefonó.

Parece ser que Franco tiene el propósito de amarar a las doce de esta noche.

CADIZ.—Cuando esta noche amarró el aparato, dijeron los aviadores que habían llegado en un vuelo hasta las cercanías del Cabo San Vicente y que en su marcha hacia el Oeste, pasaron por las proximidades de las Islas Azores.

Han agregado que los motores funcionaron admirablemente y que estaban encantados del vuelo realizado hoy.

No hicieron manifestación alguna sobre la fecha en que emprenderán el raid alrededor del mundo, pero se cree que será el domingo o lunes próximos.

MELILLA.—Ha sido autorizada una escuadrilla de la plaza y otra de Tetuán para que vayan a Cádiz con el propósito de despedir al «Numancia».

Los del «Italia»

LAS PESQUISAS EN EL POLO

OSLO.—Comunican de Kings Bay que el vapor «Braganza» partirá en dirección Este cuando el «Ciudad de Milán» haya regresado de Nardick. También es posible que el «Braganza» se dirija hacia la Tierra de Francisco José.

Según se ha dicho de Oslo, los peritos no creen que pueda hallarse al «Latham» al Este de Spitzberg. Pero si para intentar todas las posibilidades se efectúan pesquisas hacia la Tierra de Francisco José, se inclinan a creer que los hielos no permiten investigaciones a lo largo de dicha tierra, y menos de aquí al mes de agosto.

Seguramente no vacilarán en tomar parte en estas pesquisas los conductores de las canoas que operan en aquellas aguas, sobre todo habiéndose ofrecido en Suecia 10.000 coronas a quienes encuentren el cadáver de Malmgren y otra recompensa de igual cantidad a los que encuentren al «Latham».

OSLO.—Participan de Hatwick que, al pasar por aquella población los supervivientes de la catástrofe del dirigible «Italia», se pudo observar que el general Nobile cojeaba y que Ceccioni llevaba una pierna muy vendada, teniendo que valerse de dos muletas para poder andar.

Los restantes supervivientes aparentan buen estado de salud.

A LOS SUPERVIVIENTES NO LOS RECIBEN EN NARDICK

OSLO.—La oficina telegráfica noruega dice que para recibir al «Ciudad de Milán», al fondear éste esta mañana, a las 7'30, en Nardick, no acudieron ninguna de las autoridades noruegas, presentándose en el muelle tan sólo el representante de Italia en Estocolmo, algunos operadores de «cinema» y varios periodistas.

Añade que, al lanzar el buque el cable de amarre, no se presentó nadie para recogerlo, en vista de lo cual bajó un tripulante del «Ciudad de Milán», que recogió la maroma y amarró el buque. En el puente del barco no se veía a ninguno de los supervivientes del «Italia». Atracado el barco, se lanzó la pasarela, en una de cuyas extremidades se sentó un marinero armado con fusil y bayoneta calada, causando ello gran sorpresa en todos los presentes.

Un poco después llegó un automóvil, que se paró al pie de dicha pasarela, con objeto de recoger, cuando los desembarcasen, a los tripulantes italianos supervivientes del «Italia».

Las personas presentes pudieron ver al perro «Titine» a través de una claraboya, pero inmediatamente ante la tripulación corrió las cortinas.

Ninguno de los expedicionarios hizo su aparición en cubierta.

Los salvados continuaron el viaje en tren, que saldrá a las 20, y después de haber recorrido algunas millas de territorio noruego pasarán a Suecia, dirigiéndose hacia el Sur.

Un vagón especial ha sido colocado junto al «Ciudad de Milán», con objeto de que los tripulantes no tengan que descender a tierra.

OSLO.—Poco después de desembarcar los tripulantes supervivientes del «Italia», salieron en el tren de Suecia con dirección a Estocolmo.

Todos ellos, menos el general Nobile, parecen fatigados y cojean un poco, pero disfrutan de excelente salud.

La muchedumbre presenció la salida, guardando un silencio hostil.

TAMPOCO EN ITALIA VAN A SER BIEN RECIBIDOS

ROMA.—Se han suspendido las fiestas y las recepciones solemnes preparadas en honor de los naufragos del Polo Norte. El Gobierno ha ordenado que el general Nobile y sus compañeros se trasladen individualmente a sus residencias. El general irá directamente a unirse con su familia en Nápoles, sin detenerse en Milán ni en Roma.

SE INSTRUIRA SUMARIO

ROMA.—El presidente Mussolini ha anunciado que se instruirá sumario oficial para verificar las responsabilidades que existan por la expedición del general Nobile y si éstas pueden alcanzar a dicho general, así como también a los demás miembros que le acompañaron en su empresa.

LA BUSCA DEL «LATHAM 47»

OSLO.—El Almirantazgo anuncia que en los días sucesivos el crucero «Lordsburg» continuará explorando la costa Oeste del Spitzberg, en busca de Guilbaud y Amundsen.

El crucero francés «Strasbourg» y el aviso «Q. Roosevelt» continuarán explorando los mismos parajes.

LA EXPEDICION SUECA SE RETIRA

ESTOCOLMO.—Han comenzado a regresar a Suecia los aviones de la misión sueca de socorro en el Spitzberg.

EL BENEMERITO «KRASSIN», SALVA TAMBIEN A UN BARCO ALEMAN

OSLO.—El vapor alemán «Monte Cervantes», de la Compañía Hamburguesa, ha recibido auxilios en el Bellund (Spitzberg) del rompehielos ruso «Krasina».

El transatlántico alemán, que conduce unos 150 pasajeros, ha chocado con unas rocas, y se le ha abierto una vía de agua.

Inmediatamente comenzó a lanzar peticiones de socorro por telegrafía sin hilos, señales que fueron recogidas por el «Krasina», que acudió rápidamente en su ayuda, y permanecerá en aquel lugar uno o dos días.

El buque alemán «Monte Cervantes» en cuyo auxilio ha acudido el rompehielos ruso «Krasina», iba en viaje de recreo al Spitzberg, llevando a bordo 150 pasajeros. Estos no corren ningún peligro.

La Agencia Tass dice que los buzos del rompehielos «Krasina» han reconocido el casco del buque alemán «Monte Cervantes», descubriendo una brecha en la parte interior del buque.

Otros vuelos

EL VUELO TRANSATLANTICO FRACASA EN SU TENTATIVA

ROCKFORD (Estados de Illinois).—El ex piloto del servicio postal aéreo norteamericano Bert Hassel, acompañado por el observador Pakker Kramer, ha salido a bordo del monoplano «Greater Rockford», a las once y cuarenta y nueve de hoy (hora americana), con rumbo a Montevideo (Groenlandia), desde donde emprenderán la travesía del Atlántico hasta Estocolmo.

El avión de Bert Hassel ha caído a tierra a cinco millas de esta ciudad.

El aviador Kramer, que acompañaba a Hassel en su vuelo, ha manifestado que su regreso precipitado al aeródromo de donde acababan de cargar que llevaba el aparato, que le impedía tomar altura.

Al aterrizar, el aparato sufrió importantes averías, pero los tripulantes han resultado ilesos.

La política en Méjico

LOS OBREGONISTAS, DISCONFORMES

MEJICO, 27.—Una nueva muy seria crisis política acaba de producirse en Méjico, a consecuencia de haber recomendado el presidente Calles se nombre a Adalberto Tejeda, presidente provisional de la República a partir del mes de diciembre próximo.

Los obregonistas presentan enfrente de dicha candidatura la del señor Sáenz y amenazan con convocar elecciones generales si el Congreso presta ayuda al presidente Calles.

El señor Sáenz ha manifestado que para evitar divisiones en el partido que preside, está dispuesto a colaborar con Calles.

YA SE SABE EL PARADERO DE MORONES

MEJICO.—Se conoce ya el paradero de Morones, de quien se dijo que estaba complicado en el asesinato de Obregón, así como también que había sido objeto de un atentado. Morones, juzgando que su vida corría peligro si continuaba en Méjico, el lunes, por la noche, abandonó esta capital, donde había estado oculto desde el día del atentado, y se dirigió a Veracruz, y el miércoles embarcó para Barcelona.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herveros, 12

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

NOTAS FIOGRAFICAS INTERESANTES

El ex-ministro mejicano Reyes

«Picks», el notable periodista santanderino, dedica en nuestro colega «La Voz de Cantabria», este interesante artículo el doctor Reyes, cuyo discurso en el homenaje a la mujer española, fué paladeado ayer por nuestros lectores:

«Cuando el doctor Rodolfo Reyes se yergue en su escaño, todos sentimos algo nuevo en nosotros; es que un hábito de humanidad se ha difundido por la sala, apenas el insigne orador ha abierto las válvulas de su corazón hendido de generosidades.

Tiene razón Rodolfo Reyes en las primeras palabras que dice. No es el orador apto para estas lizas. Desdeñó siempre los efectos fáciles, no hipotecó su personalidad, no repitió como un fonógrafo el disco impresionado previamente. Más que un verbalista, un poeta; no sabe decir una sola palabra superflua. Tolo lo que enuncia responde a un convencimiento. El discurso insustancial del mantenedor de los juegos florales, se ha trocado esta vez en un formidable alegato humano en que los ideales ocupan el lugar de las quiscosas. La Asociación de la Prensa le encargó de su difícil cometido pocas horas antes de que el acto del miércoles empezase. No trae, por lo tanto, nada preparado. Sobre la mesa en que apoya sus manos, que tiemblan de emoción humana, ha dejado como únicos ahumados de que ha de servirse su cultura de sabio y su corazón atormentado de hombre de lucha. De una y otro, saca, cuando los necesita, los materiales de su discurso. Y así se lleva hablando una hora larga, y así se podía llevar diez o doce horas sin cansancio de nadie. No creemos que haya actualmente un orador capaz de esta proeza.

En sus tiempos se hizo famoso Romero Robledo, porque improvisaba discursos obstructionistas, que duraban horas y horas. Pero aquello era relativamente fácil, porque Romero era el orador vacío por excelencia. Hablaba de lo que no entendía y se limitaba a consumir muy galantemente horas de turno. Hablar como habla Rodolfo Reyes, con ideas y con sentimientos que espesan por la sala como quince sueltas bandadas de palomas que llevan mensajes en sus alas, es lo difícil. Por eso dijimos, e insistimos en ello, que Rodolfo Reyes es actualmente el primero de los artistas de la tribuna de España-América.

Sobre todo es un hombre. Es un pedazo de carne sensible que vibra y que palpita. Es un volcán y es un crisol. Desde las primeras palabras ya está dentro de uno. El jueves, un espectador que estaba al lado nuestro, nos preguntó mientras aplaudía entusiasmado el fin de un periodo.

—¿Cuándo va a hablar el mantenedor?

—¿Si está ahora hablando!

—¿Perdone usted! ¡Yo creí que era este el poeta!

En efecto, poeta ha sido toda la vida Rodolfo Reyes, un poeta que se ha obstinado en no hacer versos y que si los ha hecho los ha guardado avarosamente, sin permitirlos a la luz del día.

Rodolfo Reyes es un poeta por su vida pública y privada, y como tal, participa del triple heroísmo que él asigna a los ungidos del Señor. Su historia es una estrofa romántica y arrebatada que el viento de los siglos lleva. ¡Qué hermosa, qué ejemplar, qué dramática vida la vida de Rodolfo Reyes! Nace en las cimas. Su padre es en Méjico un virtuoso general ciudadano. Ante la memoria de don Bernardo Reyes, todos los mejicanos se descubren como ante la estatua del Honor. Este general puso siempre su espada al servicio de todas las causas libertadoras. De niño, se bate contra Maximiliano y los franceses por la independencia de su patria. Al fin de la dictadura de don Porfirio es general de división y tiene en su piel una constelación de seis heridas. Es un general que estudia y que escribe. Publica obras y siembra la cultura moderna en su país. Los mexicanos ven en él al sucesor de don Porfirio y al salvador de Méjico. Pero en una escena de anarquía muere heroicamente, defendiendo la legalidad contra el bandolerismo pretoriano. A los fusiles que le apuntan, increpa estoicamente.

—¡Soldados! ¡Paso a la representación nacional!

Y cae bajo el plomo fratricida que en Méjico malogra tantas vidas preciosas.

Hijos de este héroe don Plutarco son Alfonso y Rodolfo Reyes. Rodolfo, el mayor, es el orador grandilocuente y el hombre austero que hace de la vida un apostolado. Profesor y representante del país, llega a la presidencia del Congreso mexicano. Cuando la soldadesca sitia la Asamblea nacional, él resiste como aquellos presidentes de la Convención francesa que continuaban los debates mientras las herdas de asesinos pasaban ante su escaño las calzas de los convencionales degollados.

Froscrito emigra y tiene que re-

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

hacer su vida de nuevo. Entonces es cuando viene a España y la conquista con su bondad y su elocuencia. Bilbao puede enorgullecerse de haber dado calor y amparo al destierro virtuoso de Rodolfo Reyes. Mientras tanto, su hermano menor Alfonso, crítico, poeta y diplomático, conquista también en España los máximos laureles. ¡Qué brotes magníficos los de la vieja cencina del soldado de Jalisco y Querétaro!

Rodolfo Reyes pasa también en España por tremendas vicisitudes hasta que su triunfo se consolida. Nosotros le conocimos en Bilbao cuando aún estaba en medio del fragor de la lucha. Habíamos ido a leer versos del mar y los amigos bilbaínos Gustavo Maestu, Mourlain, el pobre Basterra y otros, nos dieron un banquete. Asistía también el alcalde de la invicta villa. A los brindis se levantó Rodolfo Reyes, desconocido para nosotros, y pronunció un discurso maravilloso que aún nos hace llorar. El verdadero poeta del mar era él y nosotros unos pobres comparsas que nos sumábamos entrecorridos a la tempestad de los aplausos.

Desde entonces, un cariño leal de discípulo a maestro, de hermano a hermano mayor nos ha unido a él. Muchas veces nos hemos abrazado en los pueblos de España al encontrarnos impensadamente. Hasta que al principio de este verano tuvimos la gran alegría de saber que venía a Santander. A José Luis Pedros, que aconsejó este verano, debemos gratitud los santanderinos. Porque entre todas las fortunas de que en este verano se beneficia nuestra ciudad, ninguna tan alta como la de dar asilo al desterrado insigne. Sentado como Temistocles en una roca extraña, ve fluir el doctor Reyes el curso de la Historia. Y la roca acogedora y propicia que este verano le sirve de escaño es Santander...

DE BARCELONA

ES DETENIDO EL DUENO DE UN «AUTO» QUE MATÓ A UN NIÑO

BARCELONA, 27.—Anteayer, como dijimos, fué muerto por un automóvil que se dio a la fuga, en la calle de Pedro IV, el niño de nueve años Julio García Sánchez.

La policía, después de varias gestiones, consiguió descubrir el paradero del auto, incautándose del mismo y poniéndolo a disposición del Juzgado que instruye el sumario. Luego se personó en el domicilio del dueño del vehículo, que es un industrial con establecimiento en Barcelona y la portera dijo a los agentes que el citado señor había salido con su familia de excursión, y que ignoraba cuando regresaría. La policía montó un servicio de vigilancia, y esta noche ha sido detenido dicho industrial, que se llama don Ramón Canela.

SE SUSTRAEN UNOS TITULOS RECIENTE COMPRADOS

Don José Clavería ha denunciado al Juzgado que ayer, al salir de un Banco, le sustrajeron diez títulos de la «Deuda Amortizable» que acababa de adquirir.

—En el Hospital Clínico falleció ayer José Frabregat Miró, a consecuencia de las heridas que había sufrido el día anterior.

EL INGLÉS LOCO

El juez del distrito de la Audiencia estuvo en el Instituto Frenopático, para someter a observación al subdito inglés Eduardo Schierles, que, como se recordará, causó lesiones y daños y amenazó de muerte a una joven compatriota suya.

LAS COMPLICACIONES DE PASTOR

Hace unos días dimos cuenta de la denuncia presentada por Ramón Sanz contra su esposa, Carmen Moya, que se fugó a la Argentina a bordo del vapor francés «Fermosa», en compañía de un industrial llamado Miguel Pastor, llevándose dos hijas de 12 y 17 años habidas en el matrimonio de Ramón y Carmen. También se llevó Pastor dos hijos que tuvo con su difunta esposa, y dejó abandonada a su segunda mujer, llamada Josefa Huguet. Como se recordará, Pastor utilizó una documentación falsa e inscribió a Carmen Moya y a las hijas de ésta como esposa e hijas suyas. Parece que Pastor, tan pronto llegue a América, será detenido y traído a España. Contra dicho individuo hay presentada una denuncia por estafa, cometida a raíz de embarcar para América.

CRUCERO DE TURISTAS INGLESES

Ha llegado el vapor «Asitia», en el que efectúan un crucero por el Mediterráneo, 150 turistas ingleses.

INCENDIOS EN LOS BOSQUES

Han ocurrido varios incendios en distintos bosques de Cataluña.

En Gerona hubo uno de importancia en las proximidades de una finca de don José Fall, que pudo ser dominado.

En término municipal de Caldas y Sarnat se produjeron otros, quemándose tres bosques y destruyéndose una extensión de pinares de cinco kilómetros.

En otros incendios se han quemado 300 toneladas de corcho. Las pérdidas son muy importantes. Los mozos de escuadra de Molins de Rey han detenido a Pablo Morales, autor del incendio de un bosque que se propagó a otros dos lindantes.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTO-MOVIL

Comunican de Tarrasa, que desde la residencia veraniega de Matadepesa, se dirigió diariamente a la playa de Castaldofech, Francisca Ochandía, viuda de Arguendú, con su madre y hermanos.

Hoy, un auto de la matrícula de Barcelona chocó con el en que aquellos viajaban, haciéndole volcar y resultando heridos de gravedad sus ocupantes.

La viuda de Arguendú falleció al poco rato. Una hija suya y su hermano Miguel Ochandía se hallan gravísimos.

DE SAN SEBASTIAN

EL CORREDOR DIVO SUFRE UN ACCIDENTE SIN CONSECUENCIAS

SAN SEBASTIAN, 27.—Esta mañana continuaron las pruebas en el Circuito de Lasarte, con vistas al Gran Premio de España para vehículos de sport, que se correrá el domingo próximo, para el cual hay inscriptos 62 coches, divididos en cuatro grupos.

El corredor Divo, que el día de Santiago sufrió una avería cuando llevaba bastante ventaja al resto de los participantes, sufrió un accidente al marchar en compañía de una señorita apellidada Yanki. La avería se produjo al forzar una curva, rompiéndose las dos ruedas traseras y obligando al vehículo a dar la vuelta de campana. Afortunadamente, los ocupantes resultaron ilesos.

GRATITUD DEL MUNICIPIO

La Comisión Permanente municipal ha acordado enviar un telegrama al general Primo de Rivera y al ministro de la Gobernación, expresando la gratitud del Municipio donostiarra por haber dado carácter oficial al puerto pesquero de Pasajes.

LOS RESTOS DEL CONDE DE MONTARCO

Ha sido trasladado desde Madrid el cadáver del conde de Montarco, que recibió sepultura en la cripta de la iglesia del Buen Pastor.

OTRAS NOTICIAS

En Pasajes ancló el cañonero «Méndez Núñez», en el que venía el capitán general del departamento marítimo, al que salieron a cumplimentar las autoridades.

—En Villabona, en la tarde de ayer intentó atravesar la vía del ferrocarril el vecino de Rentería José María Urdampilleta, de 80 años de edad, siendo alcanzado y arrollado por un tren, que le produjo la muerte instantánea.

—Comunican de Behobia que anoche, a las nueve, se produjo un incendio en un monte de jurisdicción de Irún, quemándose multitud de árboles de diferentes clases.

Las pérdidas que ha ocasionado el fuego son de bastante consideración. —Hoy se esperaba en San Sebastián la llegada del ministro de Fomento, pero oficialmente no se sabe una palabra acerca de este viaje. Existe la creencia de que el conde de Guadalhorca haya llegado a Zarauz, donde se ha dicho piensa pasar una temporada.

POR NO CHOCAR CONTRA UN AUTOBUS, SE VA CONTRA UNOS CICLISTAS

Cuando se dirigía a Bilbao en automóvil el subdito belga Len Berneit, y para evitar el choque con un autobús, se lanzó sobre un grupo de ciclistas, hiriendo gravísimamente a Ramón Zuzunegui.

ENTRENAMIENTO DE CARRETERISTAS

Se ha verificado el entrenamiento de los coches que han de participar en la carrera del domingo.

ECOS DE HARO

SANTA ANA.—Celebraron ayer las costureras y simpatizantes con ellas la festividad de su Patrona.

Se dijeron muchas misas en el altar que la Santa tiene en la basílica de la Vega, que fueron oídas por gran número de devotos.

Y por la tarde se esparcieron alegremente por las huertas y afueras a saborear ricas meriendas y a bailar al son de los cánticos ensordecedores de los asistentes.

Pero la mayor animación estuvo congregada en las márgenes del Ebro, debajo de Iturrizuri, que presentaba un golpe de vista hermoso por la cantidad de grupos que estaban allí reunidos.

Y la coincidencia de ser jueves, día de concierto en los jardines, hizo que tuviera la fiesta un final más divertido. La banda municipal, como siempre, incansable, amenizó el paseo interpretando modernos bailables, que la gente aprovechó sin perder ni un solo compás.

Delante todo el día, incluso por la noche, se dejó sentir un calor estre-

mado, pero ello no influyó en lo más mínimo para el éxito de la fiesta.

MAS DEL FESTIVAL TAURINO.

—Por olvido, disculpable por la prisa con que se redactó la reseña del martes, se omitieron algunos brillantísimos detalles del festival taurino celebrado el domingo pasado.

José Aguirre se reveló como «maestro de peones» en el novillo del «Zamorano», al que preparó y trabajó como los buenos. Nicolás Amo se distinguió sobre todos, aguantando y «conteniendo demasiado», hasta que, producto de su valentía y afición, recibió un bautismo «demasiado eficiente» de la misma becerria.

Remarquemos sobre todo la labor directora de Serafín Vigola, «Torquitos», que estuvo incansable toda la tarde y que supo, con merísima discreción, en unos minutos y en un sólo examen tan sintético, hacer que los matadores que tuvo por discípulos sacaran sobresaliente en la Academia taurófila. Fué muy bien secundado por Zapata, que, con decir que estuvo a la altura de siempre, se ha dicho todo lo posible en su elogio.

Felicitemos también al señor Rubic por las reses que envió: bien criadas, codiciosas y bravas, que permitieron a los diestros desarrollar todo su programa.

ACEITES Y GRASAS

Para maquinaria agrícola y autos HIJOS DE FELIPE PEREZ. HARO

Se hace luz en el misterioso crimen de Nijar

LA NOVIA SE FUGA POR CODICIA Y MATO AL RAPTOR UN CUÑADO DE AQUELLA, QUE ERA ADEMAS, HERMANO DEL BURLADO

ALMERIA, 27.—Personas recién llegadas de Nijar refieren el desenlace del crimen misterioso ocurrido en aquella población.

Afirman que cuando los fugados marchaban huidos, un hermano del novio, llamado José Pérez Pino, acompañado de su mujer, Carmen Cañadas Morales que es hermana de la novia fugada, y de dos hijos de corta edad, que se encaminaban con dirección a la casa cortijo para asistir a la boda anunciada, encontraron a la pareja fugada.

La novia conducía un pequeño pafuelo de gran tamaño, en el que guardaba un vestido, pues según nuestras noticias, el que llevaba puesto era el de nupcias.

La hermana de Francisca, sorprendida por la actitud de los fugativos, increpó a aquella y la obligó a apearse, llegando a las manos, mientras José insultaba a Francisco y entablaban una feroz contienda.

En la confusión de la lucha se oyeron dos disparos, y Francisco cayó sin vida.

Se afirma que el revólver era propiedad de la víctima, y que José logró arrebatárselo en la refriega.

Este y su esposa han marchado conducidos por la Guardia civil a la cárcel del partido de Sorba.

El novio y la novia están en libertad, y se afirma que más que la pasión, lo que indujo a ella a fugarse con Francisco era perspectiva de quedar como aparcera en el cortijo, pues los padres de raptor son muy ancianos y estaban dispuestos a retirarse de las faenas del campo.

Según dice un diario local, la novia carece de atractivos físicos, y además como se sabe, es coja. Las familias son muy conocidas, y generalmente estimadas por su honradez y laboriosidad.

Toros en Valencia

TERCERA CORRIDA DE FERIA

Con gran entrada y tarde amenazada de lluvia, se ha celebrado la corrida de toros, lidiándose ganado de Pablo Romero, que cumplió.

Primero. Chicuelo hace una faena habilidosa, tirando a dominar y adornándose algo. Media estocada despenada y otra arriba muy habilidosa.

Segundo. Enrique Torres lancea su petriero.

Con la franela traeste movido y mata de tres pinchazos.

Cuarto. Chicuelo hace una faena de alio, aguantando peligrosas tascadas. Termina con un pinchazo hondo.

Quinto. Barrera lancea muy bien y se luce en quites.

Hace una gran faena, entre los pitones, dando pases de todas marcas. Cobra una buena estocada corta. Ovación, oreja y vuelta.

Sexto. Torres, entre la lluvia, tronquea superiormente.

Arreica el aguacero, y Torres, tras breve muleteo, termina la corrida con un estocazo de efecto insustentable.

Médicos

Instrumentos y aparatos de Medicina y Cirugía en general, electromedicinas, mobiliario clínico, etc. A. BALLESTEROS HENAO, NUM. 20. — BILBAO. Teléfono 3.437.

Plaza de Toros de Arnedo

El día 5 de agosto próximo, y hora de once y media a trece, tendrá lugar en el salón de actos de la Casa de Ayuntamiento la segunda y última subasta de la Plaza de Toros, bajo el tipo mínimo de TRES MIL QUINIENTAS PESETAS por tres años, o de 1.250 pesetas por un año, según el pliego de condiciones que obra en poder del Presidente, don Emilio Cervantes, y exhibirá a quien lo solicite.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL
Diplomado del Hospital SAIN T-ANDRE, DE BURDEOS
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zubano, 16.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. - LOGRONO. CASA FUNDADA EN 1860.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
Descuentos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Avisos y Noticias

Algo descendió ayer la temperatura, y aunque el calor fué canicular, como no llegó al exceso del día anterior, en que el enervamiento daba la sensación de estar poco menos que en la agonía, se resistió mejor. Ayer, el ambiente, que no se calentó más que hasta 39,5 grados al sol y 34 a la sombra, nos hizo experimentar una ligera mejoría, y ello y la baja barométrica—726,5 milímetros a la siete de la tarde—nos hacen abrigar—¡¡abrigar, no!!—creír, mejor dicho, en un pronto restablecimiento. En la madrugada última la mínima ha sido 20,2 grados; es decir, una mínima que es la máxima de los buenos días de mayo. Ello explica que si aun en las horas del concierto musical de anteañoche se sintiera el más leve fresco. Ayer fué en esas horas un poco menos ingrato el ambiente; pero de todos modos, si la música—¡gracias, don Víctor!—no nos hubiera distraído, el calor habría seguido pesando demasiado.

Menos mal que para que nos sirva de consuelo dicen de San Sebastián que están pasando por allí unos días de calor húmedo como no se han conocido en aquella playa, hasta el punto de que los naturales y veraneantes sienten como si los hubieran puesto al «baño de María», que es un baño bastante desagradable. Y estamos a fin de julio, ¿ven ustedes? A poco que esta ola de calor continúe ha pasado el verano, y entonces los que nos hemos contentado con la playa del Ebro y la sierra de Cantabria vamos a tener motivo para felicitarnos, porque calor habremos pasado, pero no más que los que han ido a veranear, y en cambio nos habremos ahorrado los gastos. Claro que esto de «habernos ahorrado» es una pura ilusión; pero, en fin, de ilusiones vive el hombre y mucho más vive la mujer.
¡Hasta mañana, señores!

POMADA CEREO
cura sabañones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes y erupciones.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, y de once a una, durante el próximo mes de agosto, queda abierta la matrícula libre para los que deseen verificar el examen de Ingreso y asignaturas en septiembre.

VIOLANTE ALONSO.—MODAS
Avisa a su distinguida clientela haber trasladado sus talleres a Portales, 22, 2.º (frente al Restaurant «El Cantábrico»).

MUEBLES

Por cambio de local, líquido Gabinetes, Comedores y varios muebles sencillos, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, 2, bajo, taller

Cazadores Escopetas de toda garantía Casa Castellanos

SE VENDE AUTOMOVIL Renault, 8 HP., conducción interior, completamente equipado y nuevo. Informes, en esta Administración.

Leandro Hombría Martínez, Juan de Dios Reina del Castillo y Tomás García Fernández, comparecieron ayer ante la Audiencia procesados por el Juzgado de la capital, por delito de robo.

El fiscal solicitó para el primero de ellos la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, y para cada uno de los otros dos, por ser reincidentes, el de cuatro años, dos meses y un día del mismo presidio.

El letrado defensor señor Mendi, solicitó la absolución de los tres procesados, negando los hechos, o, en otro caso, penas de arresto mayor, según las circunstancias consecuentes. La causa quedó para sentencia.

ESPARRAGOS TREVIANO EIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
VARA DE REY, 3.-2.º

Desde el día primero de agosto próximo queda abierta en las secretarías del Instituto Nacional de segunda enseñanza y de las escuelas normales de maestros y maestras la matrícula de los alumnos libres para los extraordinarios del mes de septiembre.

En el Instituto, desde la misma fecha, todos los alumnos, de cualquier clase de enseñanza que hubieren quedado sus pensos en alguna asignatura en los exámenes ordinarios de mayo o junio, podrán satisfacer el recargo de matrícula (1'50 por asignatura en el primer suspenso, y 1'65 por el segundo), requisito sin el cual no serán admitidos a los exámenes extraordinarios de septiembre.

Y desde primero de septiembre podrá hacerse en los tres citados Centros la matrícula de enseñanza oficial de los estudios del Bachillerato y Magisterio, para el curso venidero de 1928-29.

A DON MILLAN BENITO, cartero de Aldeanueva de Ebro, rogamos se pase por la Administración de LA RIOJA

EMILIO CASAS
SIFILIS Y VENEREO
DIATERMIA - RAYOS X
SAGASTA, 17, 2.º

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Damascos y telas de tapicería CASA PERNAS

Francisco Angulano
PARTOS. - RAYOS X.
SAGASTA, 14, 2.º

FERNANDEZ HEREDIA
Enfermedades y operaciones de los ojos. IMPRENTA, 2.º

Nota de los asuntos que serán resueltos por la Comisión Provincial en su sesión de hoy:
Expediente de expropiación de terrenos en término de esta capital, para la construcción de un nuevo Seminario Conciliar.

Instancia de varios Ayuntamientos de esta provincia y de los de Navarra y Soria, solicitando ayuda de esta Diputación para la construcción de una carretera que, partiendo de Magaña (Soria) y pasando por Cigudosa, de la misma provincia, empalmará con la de Cervera de Rio Alhama a la de Tarazona a Francia.

Oficio de la Alcaldía de Anguiana solicitando la inclusión en el plan general de caminos vecinales de la provincia, uno que, partiendo de la expresada villa vaya a Casalarreina.

Idem del ingeniero de Montes don Jesús Briones, acopiando la redacción de un proyecto para la repoblación de los montes de esta provincia.

Proyecto reformado del camino vecinal de Santo Domingo a la carretera de San Millán a Haro.

Varias comunicaciones de Ayuntamientos agradecidos recientemente con subvenciones para obras de escuelas y abastecimiento de aguas, dando las gracias a la Diputación.

Asuntos de personal, Beneficencia e Intervención.

Bañeras Ferretería Amelivia

Gran Hotel Capota
Donde mejor se come. Amplias y cómodas habitaciones. En el mejor sitio de Santo Domingo de la Calzada. sd

Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de ptas. Reservas, 31.453.788'43 ptas.
250 SUCURSALES EN ESPAÑA
Sucursales y Agencias en la Rioja: Alfaro, Badarán, Cervera del Río Alhama, Logroño, Nájera y Santo Domingo de la Calzada
Abona en cuenta corriente a la vista... 2 1/2 por 100
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
A un mes, el... 3 por 100
A tres meses, el... 3 1/2 por 100
A seis meses, el... 4 por 100
En imposiciones a un año... 4 1/2 por 100
LIBRETAS EN CAJA DE AHORROS... 4 por 100
Compra-venta de fondos públicos, obligaciones y acciones de Empresas industriales.
Compra-venta de cheques y billetes de moneda extranjera,
SUCURSAL EN LOGRONO: Oficinas, CERVANTES, 1

Se ha publicado la relación de los 124 opositores aprobados para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas, y en esta relación vemos con satisfacción están incluidos nuestros paisanos don Germán Miranda del Hoyo, con el número 28, y don Blas Pérez Irujo, con el número 46.
El señor Irujo seguirá en la Jefatura de esta provincia donde actualmente presta sus servicios.

EN EL BAR DE DON RUFINO IRAZOLA, denominado «CHAVAL», se necesita un dependiente de reconocida competencia para el mostrador y con buenas referencias. Intil presentarse sin estas condiciones.

Cartuchería
cargada y vacía, ESCOPETAS, POLVORAS y efectos de caza.

Ferretería Amelivia
QUINTA REMESA

de los superiores estuches de papel y sobres, tela, a

90 céntimos
acaba de recibir la

IMPRESA Y LIBRERIA Delfin Merino (hijo)
(Junto al Seminario)

Medias de hilo y seda para señoras y calcetines para caballero, tengo un gran surtido a precios sin competencia.

José Lacalzada
MERCADO, 25, e IMPRENTA, 4.

Provisionalmente han sido nombrados maestros propietarios, don Santos Pascual Rodrigo, que sirve la escuela de Berzósilla (Palencia), para la de Tormentos; don Antonio López Beaumont, de Cheelo (Lugo) para la de Urdanta; don Felipe Castiella Santa-fé, de Haro, para la de Sobradill (Zaragoza); doña Clemencia Calvo Martínez, de Santurde, para la de Fonzaletche; doña Joaquina Bezares Sillero, de Aldeanueva de Ebro, para de Jumilla (Murcia); doña Rafaela Muñoz Carrascosa, de Villaverde de Rioja, para la de Montenegro de Agreda (Soria); y doña Maximiliana Varela Gómez, de Haro, para la de Toro (Zamora).

PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO
MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.

CONSULTORIO PARA NIÑOS CALVO MARIN
General Zubano, 10, entresuelo, dcha.

CULTOS.—Las Hermanitas de los Ancianos Desamparados tendrán mañana, domingo, en honor de Santa Marta, patrona del Asilo, misa de Comunion, a las siete y media, y solemne, a las diez, en la que predicará el profesor del Seminario, don Fermín Lacruz.
Por la tarde, a las siete, habrá exposición, rosario, novena y motetes, terminándose con la reserva y cánticos.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

Farmacia Villarreal
MERCADO, 74. - LOGRONO.

MELONES Y SANDIAS Valencianos
Se acaba de recibir un vagón, legítimos valencianos, superiorísimos y baratos, en el nuevo almacén de frutas de la calle San Agustín, 41 (frente a la Gota de Leche).

En la Casa de Socorro se presentaron ayer cinco asistencia en otros tantos accidentes de carácter leve.

Una de ellas a un vecino de la calle de la Ruavieja llamado Francisco Sáenz López, de 50 años de edad, al que un gato mordió en una mano.

La otra al obrero Cipriano Sáenz Díez, de 23, vecino de Alberite, quien trabajando en las obras del nuevo Seminario, tuvo la desgracia de caerse de un andamio colocado a unos tres metros de altura, sufriendo un esquinque del pie derecho, y una contusión en la región superciliar izquierda.

En un automóvil se le trasladó a su domicilio en Alberite.

CAJAS PARA SOMBREROS CAJAS PARA MODISTAS BAULES, MALETAS, CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, 6.

Academia Cívico-Militar

MURO DE CARMELITAS, NUMERO 4, PISO TERCERO, LOGROÑO.
Preparación para el ingreso en la Academia General Militar, Cuerpos de Correos y Telégrafos, Cuerpo Auxiliar de la Hacienda pública y Magisterio Nacional

SECCION DE MAGISTERIO
Anunciada convocatoria en la «Gaceta», para cubrir 2.200 plazas de Maestros y 800 de Maestras.
Darán principio las clases de preparación para estas oposiciones el día primero de agosto.

PROFESORADO DE ESTA SECCION:
D. Manuel Martínez, Comandante de Infantería y Director de la Academia.
» Luis Marañón, Comandante de Artillería.
» Enrique Estefanía, Maestro Nacional.
» Carlos Jiménez Canito, Capitán de Infantería.
» Eugenio Meiro, Oficial de Telégrafos.
» José Tamayo, Capellán del Hospital Militar.
Para matrícula, honorarios y demás detalles, en la misma, de 10 a 12 y de 4 a 7

Salen para Enciso, donde pasarán el verano, las bellas señoritas Teresa y Soledad García Gandasegui.
Ha llegado, procedente de Berlín y Milán, Monseñor Fernando Dameani, vicario general de Montevideo, con el fin de pasar unos días con la familia de nuestro querido amigo el culto catédrico e inspector de Sanidad, doctor Cañadas, para marchar el dos de agosto a sus posesiones de Barcelona.
De Cabezón de Cameros, donde veranea, se ha trasladado al balneario de Arnedillo, con su bondadosa esposa, nuestro distinguido colaborador, el ilustre doctor don Felipe García Triviño, jefe del Dispensario de enfermedades del pecho del Instituto Rubio y profesor del Real Dispensario Antituberculoso de María Cristina.
A San Sebastián, fué el catédrico de este Instituto, don José Turrientes, con su señora y bella hija.
Para pasar unos días en su casa solariega de Canillas, sale hoy el ex diputado provincial don Alfonso López Montenegro.
Se encuentra en Logroño, el comandante de Caballería señor Campos, que ha venido a visitar a su señora madre y demás familia.
Con objeto de pasar la temporada de verano entre nosotros, ha llegado a esta capital don Vicente Benito, acompañado de su esposa doña Avelina Alonso, maestra de El Busto y nosotros mismos.
Con objeto de reunirse con su familia, que allí veranea, salió para San Sebastián, el apoderado de la Banca Ulargui, don Juan R. Olalla.

LINOLEUM
NACIONALES Y EXTRANJEROS
A 6'75 PESETAS EL METRO
Fortunato Redón
Enfermedades del Estómago
J. IMAZ BLANCO.—Arnedo
TODOS LOS SABADOS, en el Sanatorio «SAN BERNABE»

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11, Entrada al Consultorio: calle Salmeron, num. 20

La Comisión Permanente del Ayuntamiento, en la sesión ordinaria que en primera convocatoria debe celebrarse hoy, tratará la siguiente orden del día:

Solicitud de vecindad.— Idem de Beneficencia.— Instancia de don Enrique Campos.— Asuntos de Policía Urbana.— Distribución de fondos.— Lista de jornales.—Asuntos de la Alcaldía.

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA, NARIZ, OIDOS.
SALMERON, NUM. 1, 2.º

OFICIAL PELUQUERO de primera, necesita la Casa Ascibar.
En el mercado de reses de cerda que se celebró ayer en los terrenos de San Francisco, se pusieron a la venta cien cincuenta tetones de los que algunos no tuvieron comprador.
Rigieron precios fluctuantes entre cuarenta y sesenta pesetas ejemplar, según su tamaño y calidad.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44

JOSE FRAILE
Médico por oposición de las salas de Venereo y Sífilis del Hospital Provincial.
MATRIZ. CIRUGIA.
Consulta de once a una y de tres a cinco
MERCADO, 68, 1.º

El sentimiento causado por el fallecimiento de doña Severiana López Urzuñuela, se puso ayer de manifiesto con ocasión del entierro, acudiendo la mayoría de las operarias de la Fábrica de Tabacos y muchas de sus amistades.
Presidieron el duelo su hijo Angel y los hermanos Blasco, director de la orquesta de los Teatros.
Reiteramos nuestro pésame a la familia.

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA
Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.
Carnicerías, 4, pral. Teléfono, 9 y 33.

AZULEJOS
AGUSTO BERMEJO
Provisionalmente, MAYOR, 19

Ha fallecido en Burgos don Juan de Benito Ochoa, oficial de la Administración de los Reales Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey.
Durante muchos años, el señor De Benito desempeñó el cargo de secretario del Ayuntamiento de Belorado, don de supo conquistar el aprecio de todos.
A su desconsolada esposa, hijos y demás familia le enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Grupos motor-bomba eléctricos y de explosión



Marrodán y Rezola.-Logroño

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, primer fruto de su matrimonio, la joven y bella esposa del capitán de Infantería don Martín Rubio e hija de nuestro buen amigo don José Ibarra, empleado del Banco de España.
Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos del nuevo logroñés.

Balneario de Urberagua de Ubiña Marquina (Vizcaya)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva.
PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS.
Se remiten gratis.

NEUMATICOS
PREGUNTE DESCUENTOS A CELSO RUBIO LOGRONO
V. Rey, 11. Teléfono 320.

Los pensionistas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda, harán efectivos los correspondientes al mes actual, a las horas acostumbradas, en los días siguientes:
Día 1.—Montepío militar.
Día 2.—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias.
Día 3.—Retiros de Guerra y Marina.
Día 4.—Todas las nóminas.

Cazadores! Escopetas de toda garantía Casa Castellanos

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. Santiago Medrano Palacios, Carmen García Ayuso.
Defunciones. Severiana López Urzuñuela, de 52 años, de Baños de Rio Ubiña; Encarnación Ruiz Galicia, de 20 años, de Logroño; María del Pilar Sáenz Villar, de 30 meses, de Logroño; Vicenta Bobillas García, de 73 años, de Nalda; Isidora del Campo Gómez, de 66 años, de Almarza (Soria).
Matrimonios. Eustasio Moreno Moreno con Cesárea Terreros Terreros, Carlos Muñoz Martín con Julia Alonso Romo.

Si quiere Vd. comer buena ternera no deje de visitar **La Bien Servida**

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DEL DR. PERUCHA

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrería)
EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.
ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.
ESPION.—Kiosco de periódicos.
EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta.
EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño, Carretas, 19.
En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertatertera.
En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.
En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.
En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».
En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.
En Orduña.—Biblioteca de la Estación.
En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.
En Bilbao.—Alameda de Marreda, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

GURREA HERMANOS
BOCA Y DIENTES - RAYOS X
G. ESPARTERO, 7, 1.º TELEFONO 299

Horroroso incendio en Uruñuela

(De nuestro corresponsal en Nájera)

Sobre la una de la tarde ha corrido el rumor por la ciudad, de que en el pueblo inmediato de Uruñuela había estallado un gran incendio en unas eras, en las que había hacinadas muchas cargas de trigo en espera de ser trilladas en una trilladora comprada recientemente por unos vecinos.

Desde Nájera se veían perfectamente las llamas y el humo que despedía el incendio, que, al parecer, era alarmante.

El secretario del pueblo vino a Nájera con objeto de hablar con las autoridades de Logroño para pedirles auxilio, por tener temores de que si el aire sopla fuerte podían muy bien las llamas propagarse a las casas del pueblo y arder éstas, pero como el teléfono está ya roto no pudo ir a su objeto, por lo que visitado a señor alcalde, el cual puso a disposición del pueblo de Uruñuela una de las dos bombas que tenemos, la cual fué transportada con gran rapidez en el camión del fabricante de harinas don Celso Ochoa, a dicho pueblo.

Se dijo que se habían quemado tres hacinas de trigo (unas 2.000 fanegas) y que la trilladora y dos carros habían sido pasto de las llamas pero posteriormente a las cinco de la tarde, que es cuando mandamos esta carta, se asegura que el fuego no ha tenido la importancia que en un principio se creía, lo que nos alegramos.

Parece que se han quemado unos haces de trigo y unos carros, haciéndose muy difícil la localización del siniestro por la carencia de aguas.

También se han quemado dos pajares.—Angel Peña.

EN LOGROÑO ESTUVO PREPARADO EL SERVICIO DE INCENDIOS

El incendio que ayer se produjo en Uruñuela, causó gran alarma en el vecindario y autoridades, porque habiéndose iniciado en unos rastrojos en los que había alguna cantidad de paja, y estando éstos inmediatos a las casas del pueblo, existía la constante amenaza de que el viento hiciera prender el fuego en los edificios próximos. Por otra parte, el pueblo no cuenta con elementos propios de extinción y hasta escasea el agua.

El gobernador civil señor Fabiani a quien se comunicó la ingrata novedad, se puso al habla con el alcalde accidental señor Fourvel y en consecuencia, el arquitecto jefe del Servicio de Incendios señor Plamo recibió órdenes para que, sin que el servicio de retén dejara de estar dispuesto para cualquier contingencia en esta capital se prepararan elementos y personal que pudieran salir al primer aviso para Uruñuela.

Por fortuna el aire no favoreció la propagación del incendio y el vecindario ayudado por los elementos contra incendios que envió el Ayuntamiento de Nájera, pudo sofocar el fuego, sin que fuera preciso utilizar el servicio que en esta ciudad se había preparado a Uruñuela, haviendo el delegado gubernativo señor Catalá.

Las plagas de la remolacha

Uno de los fines primordiales de la Unión de Remolacheros, es el asesoramiento y guía de sus asociados en todo lo referente a cultivos y plagas, pues sabe que con ello puede hacer gran bien a la clase labradora.

Por esta razón, ante la alarma y zozobra que hoy se siente en el campo remolachero, ante la posible aparición de la plaga de oruga que asoló la cosecha del año 1923, la Junta Directiva de la Unión de Remolacheros ha acordado con carácter de urgencia que por su Asesoría técnica sea redactada esta nota, para su publicación en la Prensa diaria, siempre atenta a recoger estas actuaciones, como procedimiento más rápido y seguro de llegar a conocimientos de todos.

No es el momento oportuno ni práctico para establecer discusiones sobre si las orugas que han aparecido estos días en los campos de remolacha y pimiento son de la especie «Laphygma» (nombre técnico de la oruga o dardama), o de otras similares a ella.

Lo único que puede afirmarse es que hemos tenido en nuestro poder algunas mariposas procedentes de campos de Aragón, con la marcha arborícola feruginosa en las alas, que en el detalle que caracteriza a la agardama u oruga.

Hemos abrigado siempre la opinión que el desarrollo tan intenso que el año 1923 alcanzó la dicha oruga fué debido a unas condiciones climatológicas especiales. Por esto, sentimos hoy gran preocupación por considerar las características climatológicas actuales son muy parecidas a las del año 1923.

Ante estos hechos no queda otro camino que actuar con urgencia y siguiendo los consejos de la técnica.

El insecto evoluciona en la siguiente forma: el gusano como las hojas de la remolacha muerde y crece; luego se adormece encarándose en grietas de la tierra, principalmente en los cabellos y sale al poco tiempo en forma de mariposa para colocar otras huevos origen de otra generación de la más peligrosa.

principalmente a mitad de tarde, con la siguiente fórmula.

Arseniato de sosa	600 gramos
Cal	600 gramos
Agua	100 litros

En el caso de que estén las orugas adultas entre los caballos o cascarrón, conviene hacer entrecabas o binas en las calles, regando después; y si están convertidas en mariposas, es lo más recomendable hacer hogueras durante la noche, pues así se matan gran número de mariposas.

Cualquier consulta que procediere realizar la Asesoría Técnica de la Unión se reitera a la disposición de los remolacheros.

Zaragoza, 26 de julio de 1928.

El asesor técnico.—Joaquín de Pitarque, ingeniero agrónomo.

En memoria del primer adelantado de la Florida

EL EMBAJADOR YANKI

AVILES.—El embajador de los Estados Unidos, que llegó con el personal de la Embajada y el almirante Burrage y demás autoridades y elementos que le acompañaban, fué recibido en la plaza de la Constitución por el ministro de Hacienda, en representación del Gobierno; Ayuntamiento, autoridades provinciales y locales, presidente de la Diputación y numeroso público.

Rindió honores una compañía del regimiento de Tarragona, con bandera y música y formó también una compañía del crucero norteamericano «Detroit», la cual fué acogida con grandes aplausos.

Luego se celebró en el Ayuntamiento una recepción, que resultó brillantísima.

La fachada del Municipio aparecía engalanada con colgaduras y banderas norteamericanas y españolas.

Igual decorado lucían las principales calles de la población.

DESCUBRIENDO LA LAPIDA

A las once de la mañana salió del Ayuntamiento la comitiva, formada por la banda municipal, la compañía de desembarco del crucero norteamericano «Detroit», el embajador de los Estados Unidos, ministro de Hacienda, Ayuntamiento, Diputación, autoridades provinciales, alcaldes de Oviedo y de Gijón y diversas representaciones, cerrando el cortejo la compañía del regimiento de Tarragona, con bandera y música.

La comitiva se dirigió a la iglesia de San Nicolás, donde aguardaban el obispo de Oviedo, Comunidad franciscana y el clero parroquial.

El embajador señor Hammond, descubrió la lápida, que fué bendecida por el obispo, quien entonó después un solemne responso.

La ceremonia fué presenciada por numeroso público.

Seguidamente, la comitiva se trasladó al monumento erigido a Pedro Menéndez, depositando allí coronas el embajador, el ministro y los alcaldes de Oviedo y Avilés.

Terminado el acto, desfilaron las tropas ante el monumento al conquistador de la Florida.

Presenciaron el desfile las autoridades y personalidades y la concurrencia, numerosísima, arrojó con entusiasmo al embajador de los Estados Unidos.

EN HONOR DE LAS AUTORIDADES

En honor del embajador de los Estados Unidos y del ministro de Hacienda, se celebró un banquete oficial.

El comedor del hotel se hallaba artísticamente adornado, destacándose las banderas norteamericana y española.

Inició los brindis el alcalde de Avilés, doctor López Ocaña, para agradecer la delicada iniciativa del Gobierno de los Estados Unidos, de honrar la memoria del gran conquistador, Pedro Menéndez.

Después habló el ministro de Hacienda, quien afirmó que aquel acto constituía una reparación histórica y un homenaje a la labor civilizadora realizada por España en América.

Aludió el señor Calvo Sotelo a la amistad que actualmente liga a España y a los Estados Unidos, afirmando que ambos países tienen destinos armónicos y trabajan juntamente por la paz, y terminó alzando su copa por los Estados Unidos, por su presidente y por su embajador en España, de quien hizo un cumplido elogio.

El señor Calvo Sotelo fué felicísimo, y la orquesta ejecutó la Marcha Real.

Al levantarse el señor Hammond, los asistentes le aplaudieron con entusiasmo. Su discurso fué un hermoso canto a la obra colonizadora de España en América. Dijo que España no produjo solamente grandes marinos y capitanes, como Pedro Menéndez, sino también hombres de ciencia, como Francisco de Vitoria, fundador del Derecho internacional, y recogiendo una oportuna manifestación del ministro de Hacienda, agregó, en medio de una gran ovación, que España, no sólo había fundado la primera ciudad europea de los Estados Unidos, sino que también había llevado el nuevo mundo lo mejor de su sangre y lo más selecto de su cultura.

Terminó su discurso el embajador levantando su copa por el rey de España, por su Gobierno, dignamente representado por el señor Calvo Sotelo, y por la prosperidad de la nación española.

La concurrencia, puesta en pie, aclamó al embajador, mientras la orquesta interpretaba el himno norteamericano.

Canto a la mujer española

(Poesía premiada por la Real Academia Española y leída por su autor en la fiesta celebrada en Santander y organizada por aquella Asociación de la Prensa, de que ayer dimos cuenta):

I.—Invocación

Mujer:—que sólo ya el serlo, ejecutoria es bastante para que mis versos sean alombra de tus altares... ¡Mujer!—que es decir lo mismo tusa de Dios hecha carne, calor de nido en la casa, perfume y luz en el aire, en los desmayos, aliento, potencia y ritmo en la sangre, raíz y jugo de la vida, crisol de todo lo grande, laurel de lo ambicionado y espuela para alcanzarle... Mujer: Si, además de serio, corona das y remate de pura cepa española al blason de tu linaje, ni habrá pluma que te loe ni labio habrá que te cante; ¡tú eres tu propio poema! néctar a la vez y cáliz para ese néctar; estrofa viviente que, en tus andares, lecciones de ritmo explicas a los postas; engarce de tu misma luz; cintillo y geoma que en él se cueje; miel y melificadora de tus propios colmenares... Para decir dignamente lo que eres y lo que vales, hay que dar a los elogios aleteos de romance.

Un romance que tuviera la línea armoniosa y grácil de los que el Duque de Rivas trazó con fino donaire: romance en que las palabras fueren conceptos amantes; las asonancias, arrullos, y las ideas, puñales... Romance que perfumara los labios, al recitarle, como si, en lugar de ideas, encadenara azahares; romance que fuera, a un tiempo, madrigal, himno triunfante, gitana copia de amores, queja, piropeo y enjambre que, por mujer y española, a lo español cortejándote, en española guitarra con su zumbir te arrullase... Pero el romance se pierde; flota, ondula, va a tu alcance, gusa, se encrespa, se humilla, ahora crece, ahora se abate, se emborracha con tu aroma, y tu risa lo distrae y tus miradas lo ciegan y cuando busca desgaire, se atrastra premioso y lento, vencido de tu oleaje, en tu pelo se enmaraña p entre tus manos se parte —hebra de sol que en tu prisma se rompe en siete cambiantes— ¡Qué importa?; en variá asonancia, así mejor podrá darte, iris de luz que te eleve un arco por donde pases...

II.—Llama de amor humano

De una reja entre los hierros repujados de clavetes o en el porche de la plaza o a la vera de la fuente, sentirás, mientras suspiras, cómo el corazón te crece. Sed de amar, que no se sacia con ningún agua que bebas; ansia febril y divina que las mejillas te enciende y, acelerando tus pulsos, pone gélzura de mieles en tus labios y, en tu pecho, brasa que arderá ya siempre. Amor te dió su arponazo, y aunque hondo prendió y te duele, ahondándolo vas tú misma, te dé vida o te dé muerte. No habrá duro sacrificio ni Calvario al que no llegues, como al fin de tu Via Crucis te aguarda aquél que tú quieres. Sabrás, por gracia de Dios, ser una y ser diferente: paloma para arrollarle, muro para defenderle, de sus panes levadura y granazón de sus mieles, lámparas de sus viglias y cabezal de sus sienes. Sabrás querer en silencio, llorar sin que te lo aprecien y ser justa y comprensiva y mansa y humilde y fuerte. Y aunque te hiera un agravio o aunque de todo te encelles, sabrás perdonarlo todo y, sin manchar tu nieve, florecerán en tus manos caricias para desdenes, lealtades para traiciones y olvidos para esquivances... ¡De esta madera que tanto de humano y divino tiene, talla la gubia de Dios en España, a las mujeres!

III.—Llama de amor divino

¡Castilla, solemne y grave: piedra sillar de la Raza!... ¡Qué corazón de española forjar supiste en tus fraguas!... Sol de agosto... La planicie reseca, amarilla y ancha... Y entre el polvo, blanco y denso, de las tolvaneras rápidas, de una monjil estameña la nota menuda y parda... Es la andariega infanzona, virgen y florida rama que al tranco de los Cepedás sorbió la fecunda savia. Dogal pone a su latido el cinturón de murallas Cilicio de piedra viva sobre la carne cristiana, de la Catedral, que es templo y castilla... almena y arca y quiere marcar al mundo

Charlará con los buhoneros, hará noche en las posadas y, en el hato los pastores, los villanos en la plaza, el menestral en su tienda y el hidalgo en su casa, serán astillas resacas al fuego de sus palabras... ¡Andante caballera que, cuando enristra su lanza no es mucho que ensarte estrellas, pues corazones ensarta!... ¡Tú sola entre las mujeres; tú sola, mujer de España, empedro de los caminos sabes ser Teresa de Avila y, hijo los artesanos de la granadina Alhambra, dar a Isabel de Castilla, el gesto con el que lanza a tres pobres carabelas para completar el mapa!

IV.—Llama de hogar

¡Qué luces de qué astro nuevo visten de gala a la tierra?... ¡Con qué poder, de qué mano se abate la turbulencia del torrente de la vida y en su remanso se aquieta? Y esa voz que aromas trae, ¿es que canta o es que reza?... Bajo las honradas vigas del que su pecho cimenta dulce hogar, que es santuario, campo, molino y panera, duerme una madre a su hijo y es cada meceda lenta lívido volar de pájaro o leve roce de seda, como el corazón del mundo que su latido concentra junto al borde de una cuna donde un angelito sueña... ¡Hogar!... ¡Alcázar de alcázares!... ¡Y cómo te señorea ese olor a vida limpia que por donde pasa deja, mujer que, española y madre, se efíe doble diadema! ¡Ya es campo llano el recuesto y las lágrimas, estrellas, plenitud lo perseguido y lo esperado, certezas! Barro que así se enaltece, troy de su propia simplicidad, perpetuidad de la casta y ceño que lo renueva; báncro que pide flores, labio que todo lo besa, bendición que pone en todo el perdón tras de la cimitanda; mano que, unvida de gracia, es como en una patena una paloma, al partirnos el pan de Dios en la mesa... en los mares de la vida, la quilla de su galera —carne de su misma carne— surco abrió que no se cierra. Grano de trochada espiga, que por su tova se pierda, lo volverá harina blanca de su molino la muela. Del odio hará caridades, blandicia de la aspereza, palofus de los reptiles y nardos de las adelfas. Y en la hora terrible y dura de la partida suprema, como su lecho de muerte fué el altar de sus orandas a la vida, y santidades rezuman de su madera, y desgarró sus entrañas por dárías a vidas nuevas y en pos de sí se elevase obra que Dios hace eterna y, santamente fecunda, bendijo el Señor su lengua cada vez que a las de su hijo dió la sangre de sus venas, ¡sabrás morir en cristiano y en español, cuando muera!

V.—Envío

Mujer que dar has sabido, de la vida en los combates, ísabelos de Segura para Marsillas constantes y monjas de Calatrava para volubles Don Juanes: tu entraña alentó la vida de quien vida supo darne; mujer de tierra española les di a mis hijos por madre... ¡Pues para que tú le bordes flores de luz al parlar y le des frescura y garbo y señorío y donaire, por mujer, por española, ¡a lo español cortejándote, como si fuera una cepa, siendo a tus pies mi romance!

MANUEL DE GONGORA

Del Gobierno Civil

Nos enteramos ayer en este Centro de que por el Mayor domo Mayor de Palacio habían sido cursados efusivos telegramas de agradecimiento al señor gobernador por sus respetuosas felicitaciones a S. M. la reina doña María Cristina, con ocasión de sus cumpleaños y onomástica celebradas días pasados. Aunque no hubo resoluciones de interés en la firma de ayer, ésta fué copiosísima, abundando los pasaportes para el extranjero y habiendo también comenzado la expedición en número considerable de licencias de caza. No se dncimen los devotos de San Humberto y se preparan a rendir culto a sus aficiones para el día en que se levante la veda, fecha señalada para el día 15 de agosto próximo, según recientes disposiciones. Tuvo entrada en el Gobierno e

proyecto del ferrocarril de Logroño a Pamplona, y ayer mismo se le dió la tramitación legal reglamentaria, remitiéndolo a la Sección de Fomento de la Jefatura de Obras Públicas. Nos llamó poderosamente la atención la irreprochable presentación de los proyectos cerrados dentro de una arquilla construida ad hoc con compartimentos para todos y cada uno de los numerosos documentos que integran el proyecto; tenemos la seguridad de que cuantos tengan que intervenir en la tramitación de tan interesante asunto, han de elogiar cumplidamente la forma en que se presenta.

En las primeras horas de la tarde tuvo noticia el señor Fabiani de que en Uruñuela se había declarado un voraz incendio en las eras del pueblo; inmediatamente se puso al habla con el señor Fourvel, alcalde en funciones de la capital y sabemos que este señor ofreció el parque de bomberos y cuanto fuera necesario para combatir el fuego, pero sabedores que en aquella villa se carece de agua, se desistió de que se destacaran, de momento, elementos del Cuerpo de bomberos; el señor Catalá, digno delegado gubernativo, salió sin pérdida de tiempo para Uruñuela, con encargo de informar a la primera autoridad civil si podía enviarse algún auxilio de la capital. Ya avanzada la tarde no se tenía ulterior noticia del incendio, lo que hizo suponer fundadamente que había sido atajado.

TAURINAS

DE LO DICHO, NO HAY NADA

En la sección de Calahorra exponía días pasados nuestro corresponsal de la Ciudad de los Mártires, la probabilidad de que en sus cercanías fiestas se celebrara una magna corrida de toros, para cuya organización habianse presentado dos proposiciones, una de Torquito, y otra, a nuestro entender más importante, puesto que ofrecía nada menos que a Chicuelo, Marcial Lalanda y Algabeño, con toros de una acreditada ganadería.

La combinación ésta, era realmente extraordinaria. Y no dejaba de tener su fundamento, puesto que para su realización se habían entablado las oportunas negociaciones.

Mas habremos de contentarnos con la alegría producida por la atractiva combinación ya, que todas las esperanzas se las ha llevado el aire. Anoche nos comunicaron de San Sebastián, que habíase celebrado en aquella capital una reunión entre los representantes de los toreros mencionados y el de Calahorra, que negociaba la magna corrida, y su resultado había sido negativo en absoluto.

Pedían aquéllos una subvención de 9.000 pesetas y la cesión gratuita de la plaza, y con tales exigencias, unidas a los honorarios que se asignaba alguno de los diestros que componen el terceto indicado, elevaban el presupuesto de la corrida a una cantidad crecidísima, punto menos que imposible de defender, han quedado rotas todas las gestiones entabladas.

Queda ahora la solicitud de Torquito.

Veremos si éste llega a un acuerdo con los calagurritanos, y, de ser así, formar una combinación de toreros y toros, merecedora de un viaje a la ciudad hermana.

Porque el ir ahora a ver toros es lo más ridículo que conocemos.

LA RETIRADA DE CAYETANO

En todas formas se ha comentado la decisión del de Ronda. Y del mismo carácter son las profecías sobre la vuelta de Cayetano a los ruedos. Hasta hay quien apuesta a que antes de que pasen las fiestas del Pilar volverán a sonar los pitos en honor del Niño de la Palma.

Lo que no ha aclarado nadie es las causas a que ha podido obedecer la retirada del Niño. Un periódico, «El Torlo», de Toulouse, publica una información que puede tener alguna relación con el corte capilar de Cayetano. Se refiere a la corrida que éste toró en Burdeos el 15 del actual, última de su profesión, y en la cual—cosa que no sabemos—estuvo en un tras que no adelantara el público los acontecimientos, imposibilitando a Niño de la Palma para volver a vestir el traje de luces.

En la plaza francesa siguió Cayetano con sus habituales desaciertos, y al increparle el público, hizo un alarde de su también habitual soberbia con un gesto y un ademán en extremo inconvenientes. Y apas qué. La que se armó fué de órdago, y al terminar la corrida el genio la emprendió contra el de Ronda y uno de sus banderilleros, que estuvieron expuestos a un serio disgusto.

A pesar de la protección de la guardia pública, no se escaparon, maestro y peón, sin una buena tanda de estacazos.

Esa actitud del público, las tragedias ocurridas en Madrid y los toros de Veragua y Aleas con que había de actuar en la corrida de la Prensa, y no han podido influir en el ánimo de Cayetano y obligarle a conformarse con las presetas «ganadas» hasta aquella fecha?

Ahora, que no olvide esas contingencias, y se le ocurra dar la razón a los que aseguran la pronta vuelta a los ruedos de Cayetano el de Ronda.

UN AVANCE DE LA PRESENTE TEMPORADA

Desde el 4 de marzo que comenzó la temporada, hasta ayer, iban celebradas, según la estadística del competente registro de «El Nervión»

tribuidas entre los mamadores en la forma siguiente:

Chicuelo, 36; Barrera, 32; Gitanillo de Triana, 29; Armillita Chico y Marcial Lalanda, 28; Niño de la Palma, 27; Cagancho, 26; Villalta, 22; Valencia II, 21; Algabeño y Torres, 18; Agüero y Mariano Rodríguez, 12; Rayito, 12; Armillita, 11; Fuentes, Bejarano, Martínez y Márquez, 10; Gallo, 9; Zurito y Mendoza, 8; L. Freg y Barajas, 7; Félix Rodríguez, 6; Pablo Lalanda, Seleri II y Fortuna, 5; Pepe Belmonte, Antonio Sánchez, Valencia I, Carnicerito, Pedrucho de Eibar, Chaves y Gitanillo de Ricla, 4; Pouly, Lagartito, Larita y Fosada, 2; y una cada uno, Gallito de Zaira, Carlos Sussoni, Andaluz, Méndez Parejito, Torerito de Málaga, Angelillo de Triana, Chiquito de Beña y Joselito Martín.

MIGUELYO

El mejor teatro de España lo tendrá Sevilla

CONSTRUIDO POR DON TORCUATO LUCA DE TENA

Un redactor de «El Noticiero Sevillano» publica una intervú celebrada con el ilustre director de «A B C», en donde entresacamos el siguiente párrafo, que, a nuestro juicio, es de interés general para cuantos elementos integran la vida teatral española: —Es cierto que ha adquirido usted en Sevilla, frente a la Universidad, el solar que pertenecía al marques de Acapulco, para edificar un teatro magnífico?

El Sr. Luca de Tena, con la misma sincera concreción, se apresuró a con testar afirmativamente: —Es cierto—nos dijo—. No pensaba yo hablar de ello hasta que el proyecto estuviera ya en comienzo de ejecución. Por eso habrá usted observado que no he permitido dar información en «A B C»; pero puesto que usted me la pide para un periódico sevillano, no quiero defraudar a usted con una reserva que, después de todo, sería inmotivada. En efecto, he adquirido ese solar y pretendo que el teatro que en el voy a dedicar a Sevilla sea el más artístico, el más bello de España. La construcción—puede usted adivinarlo—será dirigida por don Aníbal González, a quien profeso, como es sabido, tan sincera admiración como afecto en calidad de pariente. Será el edificio de ese estilo sevillano tan vistoso y alegre, y que triunfa bajo nuestro cielo entre todos y sobre todos los conjuntos arquitectónicos, y es innecesario añadir que darán la exornación principal de fábrica los ladrillos labrados, los hierros forjados, la cerámica; toda la obra de nuestros insuperables artífices.

Estará dotado de todos los elementos modernos de calefacción, ventilación, etc., y podrá abrirse el techo a fin de que pueda convertirse en un teatro de verano. Un gran vestíbulo, como en el del Real de Madrid, permitirá acceso a los carruajes. En cuanto al escenario, ocioso es decirlo, será la última palabra en maquinaria y dispositivos para cambios rápidos de decorado, efectos de luz, etc.

—El presupuesto será respetable. —No está cerrado aún el cálculo. Se gastará lo que haga falta: uno, dos millones; lo que exija la obra. Comprenderá usted que en una empresa de este género no hay que escatimar elementos; y como yo no pretendo plantear un negocio, sino dotar a Sevilla del teatro más artístico y elegante de España, el dinero en este caso es lo secundario.

Después de la Intentona revolucionaria en Portugal

VARIAS NOTAS DE INTERES LISBOA, 27.— Se asegura que la proclama al país que cayó en poder de la Policía iba firmada por el «as» de la Aviación portuguesa, Sarmiento Beires, y otras personalidades de la política, artes y ciencias, y que Sarmiento logró atravesar la frontera española en avión.

Al queda detenidos los nueve oficiales, 14 suboficiales, 600 soldados y numerosos paisanos en el cuartel de San Jorge, la Policía se incauto también de gran cantidad de material de guerra que estaba acumulándose allí desde hace varios meses.

Sábase que en diversas ciudades de la República continuaban practicándose detenciones de complicados en el movimiento subversivo.

CONTRA LOS RUMORES

LISBOA. — En una nota oficiosa, el Gobierno invita a la población a denunciar a la Policía a los individuos que hacen circular rumores alarmantes, sin otro objeto que sembrar la confusión en el país. Los convictos de propaga rumores serán multados, y el importe de las multas, entregado a la Beneficencia pública.

OTRA DETENCION

LISBOA.— Ayer fué detenido el capitán Jaime Baustita, excomandante del batallón de ametralladoras.

Camioneta FORD en perfecto estado de marcha PRECIO BARATISIMO JULIO REDON Marqués de Vallejo, número 17.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado...	DOS CIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado...	SESENTA ID.
Fondo de reserva...	DIECISEIS ID.

SUCURSAL DE LOGROÑO

OFICINAS PROVISIONALES. — Portales, número 40, entresuelo.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES		CONSIGNACIONES	
A la vista...	2'50 % anual	A VENCIMIENTO FIJO	
Con 3 días de preaviso	3 % id.	A tres meses...	3'50 % anual
A tres meses...	3'50 % id.	A seis meses...	4 % id.
A seis meses...	4 % id.	A un año...	4'50 % id.
A un año...	4'50 % id.		

Caja de Ahorros. — Intereses 4 por 100 anual

SUCURSALES

Albacete, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andújar, Archena, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Campo de Criptana, Carcabuy, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Daimiel, Dos Hermanas, Elguera, Hellín, Jaén, La Roda, Linares, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Oropesa, Peñaranda de Bracamonte, Piedrabita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torre del Campo, Torredonjimeno, Tortos, Torrico, Trujillo, Ubeda, Valencia, Vellpurg, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo, Yecla.

FILIAL BANCO DE BADALONA, BADALONA.

DE VERSALES A VIENA

En tiro por la culata

Todo el mundo sabe que Alemania es el país de los maestros cantores. Pero el que no haya visto y oído cantar a los alemanes, en sus días festivos, en sus expansiones, marcando el compás con un jarro de cerveza levantado en la diestra, no puede imaginarse lo que ocurrió en Viena el pasado domingo, 22 de julio.

Unos dicen que fueron 100.000; otros, 150.000, y los que parecen mejor informados, aseguran que pasaron de 200.000. Lo cierto es que un formidable ejército de cantores, todos alemanes, venidos de los cuatro puntos del Reich y hasta de otros varios países de Europa y América, destilaron y cantaron cuanto les dio la gana por las calles y plazas de Viena. He dicho un ejército; y lo era, en efecto, pues la imponente masa estaba dividida en siete grupos disciplinados—uno solo de los cuales contaba 45.000 individuos—, y todos ellos llevaban consigo y tremolaban al viento sus banderas y sus estandartes.

Esta manifestación colosal tenía una apacible apariencia filarmónica. Tratabase, al parecer, de dos cosas: de celebrar la décima fiesta de la Unión de Cantores Alemanes, que se organiza cada cuatro años, en una población germánica, y de conmemorar el primer centenario del fallecimiento de Schubert, el padre del moderno «lied» alemán, que murió—no el día, ni mucho menos, como se ve por el número de los que todavía lo cultivan, sino su incomparable propulsor—precisamente en Viena. Pero, en realidad, lo que se perseguía era obtener una gran emoción popular de carácter político, de esa política mezclada con canciones y sentimentalismo, que es todavía la única conveniente a las masas; una demostración aplastante de pangermanismo práctico, vivo, real, y un paso más hacia el gran anhelo germánico de la postguerra: el «Anschluss», la fusión de Austria con Alemania.

La fiesta ha sido un éxito rotundo. Los vieneses tributaron a los cantores alemanes un recibimiento peor que triunfal (como podría decir un periódico francés, inglés o italiano): fraternal. Durante todo el día la capital de Austria estuvo aclamando con delirio a los regimientos de tubos cantores, que desfilaron ante el Dr. Hainisch, presidente de la confederación austriaca. El mariscal Hindenburg, presidente de la república alemana, era, aunque sin unirse todavía de Berlín, el otro augusto patrón de la fiesta. Hubo ríos de cerveza y ríos de lágrimas, confundidas y rebosantes la sed y la ternura. 35.000 cantores, acompañados por 400 músicos con sus instrumentos, que no eran seguramente arpas ni violines, y acordados todos por varias docenas de directores puestos sobre una plataforma de cuatro metros de altura, entonaron el himno nacional alemán, la «Wacht am Rhein» y otras composiciones de esas, sin duda más gratas a los oídos de Bismarck que al espíritu de Schubert. El entusiasmo—escribió un testigo ocular y neutral—no conoció límites. Las banderas de los cantores se contaban por millares. Di-

cen si fueron desplegadas 10.000. Y las más frenéticamente aplaudidas resultaron ser las de las regiones alemanas ocupadas todavía por las tropas extranjeras, o separadas, en virtud del Tratado de Versalles y sus numerosos anexos, del territorio del Reich: las del Sarre, Memel, Silesia, y sobre todo del Tirol meridional.

Sólo le faltó una cosa a esa fiesta. Una cosa al margen, pero capital. Le faltó a mi juicio, que los tres autores responsables de los Tratados de Versalles y de su Triunfón, a saber, Wilson, Lloyd George y Clemenceau, reunidos en un piso de la Ringstrasse, o de la Feststrasse, o de la Rathausplatz, en Viena, hubiesen podido contemplar la manifestación, sin ser vistos de nadie, tras las persianas discretamente entrecerradas, y luego nos hubieran dicho con toda franqueza qué les había parecido. Pero Lloyd George sigue preocupado con la crónica organización de su partido, Clemenceau escribe filosofías baratas en su desolado y voluntario destierro de misántropo octogenario y empedernido, y Wilson estará seguramente en el Limbo, sin pena ni gloria, que es donde estuvo ya, aunque él no se diese cuenta, durante lo mejor de su vida. Y a falta de la opinión de estos tres grandes causantes directos del «Anschluss», con todo lo que ha traído al mundo, sólo sabemos que la gigantesca manifestación de Viena le ha sentado pésimamente a la prensa de Francia, de Inglaterra y de Italia.

He aquí una de las cosas que yo no entiendo. Destruir el centenario Imperio austrohúngaro; pulverizarlo en nombre del sagrado derecho que los pueblos tienen a disponer de sí mismos; repartir todos sus miembros a quienes correspondan, y dejar a la parte germánica de ese conjunto destruido, completamente apabullada, aislada, sola, sin medios de existencia propia, en un verdadero callejón sin salida. Y luego, realizado todo esto, cuando los alemanes de Austria, invocando el mismo sagrado derecho que se reconoció a los húngaros, y a los magiarios, y a los checoslovacos, a los dálmatas, y a los italianos, y a los yugoslavos; y no sabiendo, por otra parte, dónde caerse muertos, se inclinan, fatalmente, hacia su núcleo natural, hacia el innegable e insustituible hogar de su raza y su cultura, hacia el único sistema político que puede ofrecerles garantías de comprensión, estimación y protección decisivas: entonces, poner el grito en el cielo, negar lo afirmado, contradecir los propios principios y sustentar la teoría de que eso de la libertad de los pueblos, en cuanto a disponer de sí mismos, es válido para todos... menos para los alemanes.

Si lo que ocurre entre Alemania y Austria fuese algo raro e imprevisto, se comprendería que sus vencedores, en la última guerra se alarmasen y procediesen contra ellas. Pero la tendencia de Austria a juntarse con Alemania, y de ésta a incorporarse a aquélla, es tan sólo la consecuencia lógica, directa, perfectamente predicha y fatal, del estado en que dejaron a ambas naciones los países vencedores, por medio de Tratados que redactaron como los dió la real gana, y que los vencidos no tuvieron más remedio que firmar por fuerza. Naturalmente que, manejando el difícilísimo fusil de la paz, a Wilson, a Lloyd George y a Clemenceau les ha-

salido—y no en este solo aspecto—el tiro por la culata. Es cierto que ellos no querían juntar a Alemania con Austria, sino todo lo contrario. Pero lo hecho, hecho está. Y lo que hicieron los tres desastrosos pacificadores de Europa fue, ni más ni menos, preparar la colosal manifestación del pasado domingo en Viena, con todo lo que todavía ha de venir. Si la Prensa aliada ha de enfurecerse contra alguien, no es justo que sea contra Alemania y Austria, que se limitan a moverse dentro de las posibilidades creadas por sus mismos vencedores y enemigos, sino en todo caso contra los autores de los Tratados de paz, y también contra sí misma, que tanto les ayudó y jaló durante su labor catastrófica.

El señor Loeb, que es el presidente del Reichstag, y uno de los socialistas más destacados de Alemania, dijo en la fiesta pangermanista de Viena: «Somos (alemanes y austriacos) un solo pueblo y una sola nación, y queremos también ser un solo Estado.» A esto, son los vieneses y austriacos en general los únicos que podrían contestar negativamente. Pero sin contestar que sí y el «Anschluss» les pareció de perlas, ¿con qué derecho se les va a decir que no lo tienen de pensar así, desde París, Londres, Bruselas o Roma? ¿Y con qué fuerza, cuando entre en sazón, se impedirá que caiga ese fruto maduro?

El mismo Loeb habló de la gran República alemana del porvenir. Cuando sea un hecho, en el palacio presidencial deberán poner, en prueba de agradecimiento, los bustos de los tres ilustres fundadores del nuevo Estado centro-europeo: Wilson, Lloyd George y Clemenceau.

GAZIEL.

Más información telefónica

Madrid, 27.—Varias horas

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En un accidente automovilista ha resultado herida de mucha gravedad la señora doña Josefa Ochandía, viuda del senador señor Argemí.

También sufren heridas de consideración su madre y dos hermanos.

El accidente se produjo por resultar el automóvil que las conducía embestido por un camión.

«EL SOCIALISTA» Y LOS CAMPESINOS

«El Socialista» publica un artículo en el que dice que aun cuando ahora están los campesinos en toda la intensidad de sus faenas, siguen, sin embargo, su propaganda.

Dice que la rivalidad que existe entre el capitalista y el obrero y entre el propietario rico y el propietario pobre, no debe existir entre los obreros del campo y los de la ciudad porque forman una misma clase.

SE DEJA SECCIONAR LA CABEZA POR EL TREN

PALMA DE MALLORCA.—Esta mañana se ha suicidado un individuo de oficio tornero, que tenía, al parecer, trastornadas sus facultades mentales. En varias ocasiones intentó poner fin a su vida. Para conseguir su objeto, se escondió debajo de los raíles, en el sitio que atraviesa la vía una cuneta. Al llegar el tren colocó la cabeza sobre el raíl, cosa que no fue vista por el conductor del tren, porque, cuando lo hizo, estaba casi encima del lugar del suceso. Al pasar el tren separó parte de la cabeza del resto del cuerpo del suicida. El convoy paróse al momento y el personal ferroviario sacó de entre los raíles el cuerpo del suicida.

RIÑA ENTRE VECINOS

SEGOVIA.—En el pueblo de Riaguas de San Bartolomé, se suscitó una riña entre los vecinos Manuel Marín y Ramón Miguel, en la que tomaron parte, además de ambos, tres hijas de Ramón, llamadas Felicitas, Juliana y Florencia.

Durante la pelea Manuel lanzó una piedra contra Felicitas, produciéndole tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos.

Manuel causó también lesiones de alguna consideración a Florencia.

El agresor fué detenido y ha ingresado en la Cárcel de Riaza.

PERSIGUE A UNA GALLINA Y LA ARROLLA UN AUTO

SALAMANCA.—Un automóvil que venía de Carpio de Azaba, ocupado por dos señoras y conducido por Celso García Monter, al llegar al arrabal del puente arrolló, hiriéndola de gravedad a Antonia Madruga, de sesenta y seis años, que pretendió cruzar la carretera persiguiendo a una gallina.

UNA CUESTION DE AGUAS ORIGINA UNA BATALLA CAMPAL EN UN PUEBLO

SEGOVIA.—En el pueblo de Santibáñez de Aillón se observaba hace tiempo cierto malestar por el disfrute de las aguas, que utilizaban exclusivamente determinada familia para una fábrica de electricidad y harinas.

Esta exclusión, privaba a los demás vecinos del riego de sus fincas.

Por ello existían viejos rencores y se habían hecho no pocas amenazas.

Cuando regresaban del campo Pedro Esteban Botijas y Miguel Esteban, parientes y coparticipes de la fábrica de electricidad, se les fue

blido, siendo recriminados por los mozos.

Se cruzaron insultos y la discusión degeneró en una verdadera batalla campal a tiros, pedradas y palos, resultando muerta, de un balazo en el pecho, Gregoria González, viuda y con cinco hijos, y gravísimamente herido, con el pulmón atravesado, Marcos García López.

Otros recibieron heridas menos graves, todas de arma de fuego.

Los ánimos están excitadísimos, habiéndose concentrado la benemérita.

EL PAPA RESBALA AL DESCENDER DEL «AUTO» Y SE HACE UNA LEVE TORCEDURA EN UN PIE

ROMA, 24.—Su Santidad resbaló al apearse del automóvil y se hizo una ligera torcedura en el pie. La lesión es tan ligera, que no le ha impedido recibir las audiencias concedidas. Solamente en las audiencias colectivas se ha abstenido de dar la vuelta a la sala, según costumbre. Ninguna de las personas recibidas por el Pontífice notó nada de anormal. Los médicos dicen que dentro de dos días, el Papa podrá caminar libremente, como de costumbre.

La noticia que circuló por Roma era exageradísima. Se decía que Su Santidad había sufrido tan importantes contusiones, que tendría que guardar cama varios días.

PRONTO HA REAPARECIDO SANDINO

MANAGUA.—Cinco aeroplanos de la Marina de los Estados Unidos han bombardeado el campamento de Sandino, a cincuenta millas al Nordeste de Mure, cerca de la frontera de Honduras.

Los aeroplanos fueron alcanzados por numerosos proyectiles desde tierra. Los sandinistas disparaban con fusiles y ametralladoras.

Los pilotos que han tomado parte en el castigo declaran que los sandinistas han debido sufrir importantes pérdidas, pero no pueden calcular su número, a causa de que se hallaban en terreno cubierto de bosques.

TIENE RAZON EL POBREJITO

NUEVA YORK.—Los acreedores del banquero Hecksler, que recientemente quebró, le propusieron concederle una pensión anual de 12.000 dólares, que rechazó aquél contestando que no podía vivir con menos de 40.000, pues era socio de 16 clubs que le costaban 5.000, para mantenerse necesitaba 15.000, para vestirse 3.000 y para regalos 10.000.

Antes de la quiebra poseía este banquero seis automóviles, un yate, una cuadra de carreras y un palacio suntuoso.

Dice que con 12.000 dólares tendrá que vivir en la miseria.

DECLARA EL ASESINO DE SAVORELLI

PARIS.—El italiano Pavan, que dió muerte a su compatriota Savorelli en esta capital, ha sido interrogado hoy por el juez instructor, celebrándose careos con varios testigos, pero sin aportar al sumario ningún dato interesante. Uno de los testigos declaró que, a juicio suyo, Pavan es un antifascista sincero.

UNA DEMANDA DE UN HERIDO EN UN ACCIDENTE DE AVIACION

PARIS.—Una de las personas que resultaron heridas el día 25 de mayo en el aeródromo de Orly, durante la fiesta de aviación celebrada en el mismo, ha presentado una demanda, por daños y perjuicios, contra la Unión de Pilotos civiles; pero ésta ha rechazado la demanda, alegando que el avión causante del accidente pertenecía a la Marina.

Por su parte, el Ministerio de Marina se ha declarado irresponsable de lo ocurrido, y en vista de ello, el piloto causante del accidente ha sido llevado ante el Tribunal marítimo de Cherburgo.

INCENDIOS EN LOS PINARES DE BURDEOS

BURDEOS.—Esta tarde se ha declarado un incendio en un bosque de pinos, próximo a Arcachón, quedando destruidos, en pocos momentos, unas tres kilómetros cuadrados.

Las pérdidas ascienden a varios millones de francos.

Esta tarde, también ha quedado destruido por el fuego otro extensísimo pinar, situado en los alrededores de Burdeos. El incendio amenaza extenderse.

Hasta ahora se ignoran las causas de ambos incendios.

NAUFRAGA UN VAPOR ESPAÑOL EN LA COSTA ARGENTINA

BUENOS AIRES.—El vapor español «Arol-Mendi», ha naufragado en la costa argentina cercana a la bahía.

En su auxilio han salido varios remolcadores.

LOS SOVIETS DEDICAN UN MONUMENTO A UN TERRORISTA

PETROGRADO.—En el jardín del Museo de Alejandro III, se está erigiendo un monumento al famoso terrorista Fista Eliav, que participó en el asesinato de Alejandro II.

MAS DE LA POLITICA EN RUSIA

PETROGRADO.—El comisario de Instrucción Pública anuncia que el próximo año escolar sólo se admitirán en las escuelas superiores 10.200 alumnos.

En igualdad de nota se dará preferencia a los hijos de obreros y campesinos y de los oficiales y soldados del Ejército ruso, así como a los de los

AVISO

Se advierte a los que piensen embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que siendo esta época del año la de mayor tráfico de pasajeros, es indispensable comprometan sus localidades con la mayor anticipación posible en esta Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.

Compañía Trasatlántica Española
Unico Agente en toda la provincia
Fernando Moneo de Lara, Cervantes 3 y 5, Logroño

DE BOXEO

Ha obligado dicho comisario a los antiguos abogados a que se examinen nuevamente de derecho soviético y teorías marxistas y a que ayuden a los tribunales a juzgar y denunciar a los enemigos del Poder soviético.

SIGUEN LAS INUNDACIONES EN RUSIA

MOSCU.—Las inundaciones registradas en las regiones de Zoya y de Amour han sido enormes en estos últimos días. Muchas casas fueron arrastradas por la corriente, causando bastantes víctimas.

Entre los daños que los temporales han causado figura la muerte de numerosas cabezas de ganado que fueron arrastradas por las aguas.

Los habitantes de esas regiones huyen por la importancia de las inundaciones.

INCIDENTES EN LA CAMARA BELGA

BRUSELAS.—Las últimas sesiones celebradas en la Cámara belga, en las cuales se discutieron asuntos importantes, duraron hasta la una y diez de la pasada madrugada.

A causa de los debates planteados se registraron varios incidentes.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de Plaza lo prestarán hoy en esta guarnición:

Parada, Cantabria; vigilancia: primera zona, el 13 ligero de Artillería; segunda, Bailén, y tercera, Cantabria.

Jefe de día, el comandante de Cantabria don Sabino Orona, y visita de Hospital, el primer capitán de Artillería, con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

VISITAS OFICIALES.

—Visitará al general gobernador militar señor Serena, los comandantes don José de Arancibia, de Ingenieros, despedido para San Juan de Luz, y don Luis Campos, de Caballería, para Madrid; los capitanes don Santiago Alonso, de Melilla, incorporado al regimiento Cantabria, y don Augusto Aguilar, de Intendencia, despedido para Los Alcázares (Cartagena); teniente don Diego Mayoral, para Toledo, y alférez don Martín Sánchez, para Cabezón de la Sal (Santander).

PRESENTACION.

—Se interesa la presentación en las oficinas de este Gobierno militar del soldado licenciado Ernesto Martínez Alesanco, para hacerle entrega de un documento.

HOSPEDAJE «EL ESPAÑOL».

Se admiten pupilos económicos. Para sólo dormir, avisar ante 12 noche.

El combate Tunney-Heeney fué un fracaso económico

NUEVA YORK, 27.—El combate entre Tunney y Heeney ha sido un verdadero fracaso económico. Sólo se recaudaron 650.000 dólares, creyéndose que el famoso Richard ha perdido 250.000.

Heeney ha manifestado después de su derrota que creía seguro el triunfo, máxime después de la forma en que habíanse desarrollado los primeros rounds.

Tiene el propósito de retar nuevamente a Tunney.

Este ha declarado que su rival no era un enemigo fácil de vencer.

Por el contrario, lo califica como uno de los más fuertes boxeadores con que ha luchado, aunque desde los primeros momentos comprendió que era seguro su triunfo.

1'80

ptas. caja CALLIOL. Cura gallinas enfermas, pollos, palomas, etc.

Venta: en Farmacias y Droguerías

Coche-Camiones-Tractores

FIAT — RENAULT — FORD

Nuevos o usados. Bajos precios y facilidades de pago.

GARAGE FORD — ZURBANO, 19.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 6. 11

YESO. Se vende inmejorable a 0'64 ptas los 40 kilos. Carretera hasta la fábrica Serafín Soto en Ribasorbá. 11

DIK

INSECTICIDA

EXTERMINA MOSCAS CHINCHES MOSQUITOS POLILLA ETC. EL MAS EFICAZ Y RAPIDO



Comerciantes Industriales!

El problema de los transportes no puede resolverse más que adoptando esta marca, especialmente desde hace más de veinte años en la fabricación de vehículos industriales.



Automóviles, Camiones, Camionetas "UNIC"

- SOLIDEZ** Algunos hechos. En Londres circulan más de 7.000 taxi «UNIC» que ruedan día y noche, la mayor parte desde antes de la guerra. En París, cuna del automovilismo, en su región y en toda Francia, más del 50 por 100 de las camionetas son «UNIC», que trabajan dando completa satisfacción a sus propietarios.
- ECONOMIA** Realizada gracias a su carburador especial, provisto de regulador patentado. Cuestión particularmente estudiada.
- SEGURIDAD** Todos los modelos tienen frenos de una eficacia absoluta. Frenos a las cuatro ruedas, según el tipo.
- SENCILLEZ** Todos los órganos del mecanismo están a mano. Esta extremada accesibilidad hace que puedan desmontarse fácilmente.
- PRESENTACION** Inmejorable y avalada por toda clase de perfeccionamientos. Alumbrado eléctrico de gran intensidad. Arranque y klaxon eléctricos. Ruedas y gomas Michelin. Bomba para los neumáticos accionada por el motor, etc., etc.

AUTOMOVILES DE TURISMO 11 y 16 H. P.
CABRIOLET TAXI 9 H. P.
CAMION 3 200 K. CAMIONETAS 2.200, 1.400 y 900 K.
ENVIO DE CATALOGOS A QUIEN LO SOLICITE.
AGENCIA DIRECTA "UNIC", RECACOECHÉ, 4, BILBAO

¡Poderoso!

He ahí la palabra en que se puede resumir este famoso reconstituyente.

El hombre depauperado vigorizará su debilitado organismo, tonificando su sangre y sus nervios con el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

No tiene rival. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.



Santo Domingo

27 de julio.

En cafés, en bares, en establecimientos públicos, en el Ayuntamiento, en el retén de serenos, en el hospital, en todos los sitios vemos puestos unos aparatos, con una manilla y en un gancho colgado un aparato que dicen se llama auricular y que el chisme aquel se llama teléfono, pero dar vuelta a la manilla y no suena nada ni nadie le contesta, te pener el auricular y nada se oye, llamas y voces y nadie te contesta, vas por calles y todo son hilos conductores, postes, aparatos, pero sin embargo porque ni para que, y sin que podamos hablar siquiera con el vecino de enfrente.

Creo que ya que no podemos ahora hablar por teléfono, podemos preguntar en LA RIOJA, cuándo podremos utilizar tal medio de comunicación? ¿Fue de veras o en broma la instalación? La industria y el comercio piden la contestación práctica y pronta cuando menos para archivar o resguardar el aparato.

—El día de ayer ha sido propio de Santiago con un sofocante calor. En la iglesia hubo las acostumbradas funciones religiosas, y concierto de la banda en el Espolón, que estaba polvoriento a pesar de todos los esfuerzos del empleado Pedro Domingo por regarnos el paseo que sin embargo estuvo lleno de personal aunque sudan de la gota gorda.

Después de la misa mayor en la catedral, los jaimistas asistieron a una propia, suya, y por encargo, de los cuales a la celebró el canónigo don Albino Gonzalo.

—Parado en la carretera y bajo los frondosos castaños del Espolón, un carrero de un labrador de Castileldorado, indisputada repentinamente una mula, cayó al suelo, que aunque fue inmediatamente auxiliada, murió casi en el acto, siendo seguidamente llevada al desolladero al Gtera.

—Agravado cada vez más en su crónica enfermedad ha sido visitado el capataz de camineros, don Venancio Leiva.

—Los industriales José Huet y Nicolás Ariza, han tenido el paternal sentimiento de haber perdido el primero un precioso niño y el segundo dos niñas gemelas.

—De paso para Madrid ha estado aquí don Francisco Palet, alto funcionario del Ministerio de Instrucción Pública y llegó de Logroño, don Cándido Félix y familia.

—Ante el altar de la Virgen del Carmen, han consagrado sus amores el joven Desiderio Gómez, con Agustina Prieto.

Los invitados pasaron el día junto a las orillas del canal y bajo el verde toldo que forman los frondosos árboles de «Los Molinos».

SE VENDE en muy buenas condiciones una valla de oficina; caja de caudales; máquina de escribir; reloj de pared y otros utensilios de almacén coloniales. Julián Martín, en Santo Domingo de la Calzada.

RIOJA BAJA

AUTOL, 26.

A pesar de encontrarnos en plena trilla, se guardó la festividad de Santiago, dando un día de descanso al ganado de labor, sobre todo de la mediodía, pues que por la mañana aun se empleó en el acarreo de mieses para trillarlas hoy.

El tiempo sigue espléndido para estas labores y así de bien se aprovecha los días.

Por la noche, de diez a una, en la Travesía de Ezquerro, y junto a los salones del Gran Kursaal, se situó la música que dirige don Blas Ibáñez, ejecutando los mejores baillables de su repertorio. Para ello se iluminó la carretera y regó con abundancia el piso.

Se estrenó un paso doble titulado «Brindis» Autol original del excelente compositor don Miguel Maestro, actual jefe de la estación de Calahorra-Amedillo, quien lo dedicó a su compañero el de esta estación señor Hernández.

La ejecución fue tan notable como lo es la música del mismo, en la que se observa delicado gusto artístico comprendiéndolo el público que a su terminación prodigó sus aplausos a granel. Por nuestra mediación mandan los músicos al señor Maestro su felicitación por la calidad de la obra estrenada y expresivas gracias al generoso donante de la partitura.

—Hemos visto con agrado las reformas llevadas a cabo en varias fuentes y ello nos mueve a felicitar a las autoridades y a la Comunidad de labradores que puso aprovechable la del Pradillo, levantándola para hacerla brotar por tres caños, salientes de un depósito cubierto y cuyas frías y abundantes aguas tienen fama de no haber hecho nunca daño a sus consumidores, por la fuente de Camona que la ha resguardado con un fuerte muro de las avenidas de aquel barranco que la cegaban afirmando a la vez el camino.

Todas son muy útiles, sobre todo en este tiempo, y aun seguirán las reformas en otras, según hemos oído. Las obras buenas se aplauden siempre y así lo hacemos desde estas columnas.

—Ayer celebró su fiesta onomástica la linda señorita Beatriz Hernández, quien recibió muchas felicitaciones e invitó a sus felicitantes. Pocos días antes había regresado de Yanguas, donde pasó una semana con sus amigos allí residentes. Que vea pasar muchos días como el de ayer es nuestro deseo.

—Han salido para San Sebastián doña Victoria Cuevas de Hernández, con su hija menor Presentación y la maestra nacional señorita doña María Jiménez.

De vuelta de la capital guipuzcoana y antes de regresar a Madrid, don residen, pasan unos días en estación su familia, el estimado amigo contra-

tista de obras don Antonio Cutillas, su esposa doña Josefá Calleja y preciosa hija Paca.

Han salido para París, donde pasarán un mes con su familia, doña Cecilia Cuevas de García y simpática hija Arzucana.

Saló para Deva la aristocrática y linda señorita Marisa De Federico Galdá, donde se unirá a su tío el señor conde de Autol que allí veranea.

—Continúa la gravedad en la enfermedad que sufre el comerciante don Balino González, al que deseamos pronta mejoría.—H.

ALDEANUEVA DE EBRO, 26.

SANTIAGO.—Ayer, festividad de Santiago, vinieron de Navarra gran número de vecinos de ésta que en busca de mayor remuneración a su penoso trabajo, marcharon al principio de la recolección.

Por la tarde la juventud, desafiando la caliginosa temperatura, llenó completamente el baile de la carretera en el cual, y a las notas del tereto Díaz, se rindió culto a Tersicore.

También se vio muy animada en las primeras horas de la noche, la carretera de Rincón de Soto.

CARRERAS.—Es muy numeroso el grupo de aficionados al pedal que el próximo domingo, piensa trasladarse a la carretera de Peralta para presenciar el paso de los corredores que han de tomar parte en la carrera de Tudela.

Para corresponder al entusiasmo que en ésta se ha despertado por la bicicleta, se habla de organizar una prueba ciclista para las próximas fiestas de San Bartolomé.

La mala impresión que causó la noticia de la prohibición de los tradicionales capeas, ha cedido ante la lisonjera perspectiva de magníficas novilladas, carreras, grandes partidos de futbol, concursos de charleston, etc.

Con esto, y con que la afluencia de forasteros será extraordinaria, nuestras fiestas prometen ser muy animadas.

VIAJEROS.—

—Procedente de Tours (Francia), llegó la distinguida señora Mercedes Gálvez Cañero.

De Funes vino la simpática señorita Carolina Martínez; de Autol y Rioseñuelo, los cultos maestros don José Lasheras y don Mauricio Puchán, respectivamente y de Zaragoza el joven estudiante de practicante Gregorio Lozano.—M.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 26.

Transcurre la festividad de Santiago Apostol, teniendo poco extraordinario que anotar; la animación acostumbrada en los espectáculos públicos y el disfrute de una temperatura propia en la zona tórrida.

—Conforme estaba anunciado, se ha celebrado en el Salón de actos de la Casa Consistorial, la primera subasta para el arriendo de la plaza de toros.

No obstante cederse en condiciones favorables, la misma ha quedado desierta, y en su vista el Consejo de Administración de la plaza, ha acordado celebrar segunda y última subasta, el día cinco de agosto próximo bajo el tipo de 3.500 pesetas por 3 años, o de 1.250 pesetas por un año.

—En el patio que da acceso al Circolo Arnedano se están efectuando obras de pavimentación, desapareciendo de ese modo algunas molestias que proporcionaba el paso a los señores concurrentes.

También se colocará una pequeña verja en la pared exterior, a título de ornamento del edificio.

—Se halla en esta, su ciudad natal, pasando unos días, don Valentín Martínez-Patillo, jefe de la Prisión preventiva de Calahorra.

Han regresado de Zaragoza las bellas señoritas Manolita Pérez y Pilar Ruiz.

Se halla veraneando en su hermosa finca de recreo «El Prado», jurisdicción de Préjano, don Luis Ibáñez, culto ayudante de Obras públicas, con su esposa doña Natividad García e hijos.

Pasó con dirección a dicha villa de Préjano y saludamos al joven Fermín Bobadilla, aventajado alumno del Seminario Conciliar de Logroño.

DE ALFARO

27 de julio

PLAGA.—Después de la visita del ingeniero agrónomo, autorizando el empleo de los arsenicales que esta fábrica azucarera tiene existentes, se ha procedido seguidamente al tratamiento de los remolachares, con resultados positivos, pues sen ven en el suelo abundantes orugas muertas con los efectos del arsénico, lo que alienta a los agricultores alfarenos a no dejar el tratamiento hasta concluir con la plaga que amenaza toda la ribera de Rioja y Navarra.

Anoche una alarma cundió en el pueblo y las campanas tocaron a fuego, creyéndose se trataba de mieses ardiendo, cuando en el campo de Milagro y Soto Tejada se encendían hogueras para la destrucción de la mariposa.

Hemos podido enterarnos que en Milagro ha dado buen resultado contra las mariposas, un palo clavado y con tres botas de conserva en el extremo, estopadas de gasolina en los botes y simultáneamente en los distintos términos de su jurisdicción encendidos al disparo de cohetes por los guadas, siendo grande el número de mariposas destruidas por este procedimiento.

Parece que la segunda generación va creciendo y la alarma crece, vétemos si la unión de alfarenos logra evitar la miseria de los hotelanos alfarenos que este año, escarmentados con el ejemplo del año 1923, no se duermen ante la amenaza actual, que va siendo mayor con los calores de estos días, favoreciendo los nidos que

hubieran sido únicamente inutilizados por el ambiente fresco de las anteriores noches.

AVIACION.—Ayer, una escuadrilla, al mando del comandante Estévez, tomó tierra en nuestro aeródromo, haciendo reconocimiento de los hangares en cuyo viaje de inspección se encuentra ocupada, siguiendo al poco rato en dirección del de Recajo.

FUTBOL.—En partido amistoso, el equipo titular venció al de Cervera por seis a uno, diferencia que puede servir de estímulo a los nuestros para intensificar los entrenamientos hasta lograr poder enfrentarse con otros de superior categoría.

VIAJEROS.—Se encuentra entre nosotros el médico con residencia en la capital y buen amigo nuestro don José María López y su preciosa hija María Jesús.

Para Madrid salió de sus posesiones de «La Almenara» el duque de Loma y bondadosa esposa.

Para Bilbao y Santander salió nuestro querido amigo José Lapeña.

De Barcelona ha llegado nuestro distinguido amigo Joaquín de Arbuló, con su señora y precioso hijo Luisito.

E. Tosantos (hijo)

“LA RIOJA” HACE 25 AÑOS

En el teatro Bretón se celebró un mitin republicano, al que asistió mucho público, haciendo uso de la palabra los señores Montero, Bello y el obrero tonelero Francisco Solé, mostrándose partidarios a seguir la suscripción iniciada para allegar recursos destinados a la propaganda de las ideas revolucionarias y continuar trabajando con ahínco para inaugurar el Casino Republicano lo antes posible.

—En la sesión que celebró la Comisión Provincial se enteró de lo bien atendido que estaba el servicio de la clínica de cirugía del Hospital por el doctor don Pelegrín G. del Castillo, acordando proponer al señor gobernador en la primera sesión extraordinaria la resolución de si la plaza había de ser o no provista en definitiva y forma de llevarla a cabo; se dió cuenta de la renuncia del señor director de la Beneficencia, para proveer la plaza.

—En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Manuel Morales Lorenzo con Pilar Alonso Preciado.

—Con motivo de las fiestas de la Blanca en Vitoria, la Compañía de ferrocarriles del Norte estableció billetes de ida y vuelta a precios reducidos, costando desde Logroño 11'90 en segunda y 7'10 en tercera.

—En Haro dió a luz un niño la esposa del procurador de los Tribunales don Maximiliano Gibaja.

—En Uruñuela se vendía la cebada nueva a 24 reales fanega; la vieja, a 28, y el trigo, a 45; los vinos tintos, a 18 reales cántara; los claretos no tenían precio, por falta de compradores.

—En Anguiana tomaron posesión de los cargos de juez y fiscal municipal, don Pedro Juan Aragón y don Pantaleón Guerrero Puelles.

—En Quel, estando trabajando en el campo, término denominado «Morena», el labrador Celedonio Ibáñez Eguizabal, se sintió indisputado, falleciendo seguidamente.

—En Torrecilla fué un día muy caluroso, marcando el termómetro 29 grados a la sombra y 34 al sol, siendo la mínima de 23.

SECCION DE NAJERA

ANGUIANA, 26.

Con animación extraordinaria se han celebrado las fiestas de nuestra patrona María Magdalena. La fiesta religiosa, no parecía fiesta de un pueblo, sino de una Catedral, por su brillantez.

La parte profana estuvo a cargo del teatro de Najera, Emilio García, como siempre, no ocurrió ningún acto desagradable.

EXPOSICION ESCOLAR.—Días atrás, se celebraron los exámenes de las niñas de la escuela que dirige la muy ilustrada maestra doña Irene Abad, por la Junta local, también nosotros hemos sido invitados a la exposición por la señora maestra en nombre de LA RIOJA, agradeciendo la distinción.

De los trabajos expuestos, así como del examen practicado de las diferentes asignaturas que comprende el programa escolar y de la presentación de ejercicios geométricos, geográficos y labores y demás, quedamos todos muy bien impresionados, siendo por ello muy felicitada dicha maestra a la que damos nuestra enhorabuena y que prosiga el camino para el progreso de la enseñanza.

—Tenemos unos calores sumamente sofocantes lo que hace que las hortaliças ni con riegos pueden salir, así que el año como decía en mi última crónica se presenta negro.

NUOVA INDUSTRIA.—Por nuestro convicido don Maximino García se ha abierto un taller de carpintería y ebanistería, desandole muchos negocios.

BAUTIZO.—Fueron regenerados en el mismo día con las aguas bautismales, en el templo parroquial de esta villa, los niños, primos hermanos, Felipe Domínguez Murga, hijo de nuestros buenos amigos Máximo y Vicenta, siendo padrinos sus tíos los jóvenes hermanos María y Máximo Murga, y Donato Raul Rueda Domínguez, hijo de nuestros amigos Donato y Faustina, del comercio de la República Argentina siendo padrinos sus tíos don Máximo Domínguez y doña Vicenta Murga.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco en casa de los padres de los recién nacidos.

Felicitamos a los nuevos anguianeses así como a los padres y padrinos, deseando a los pequeños, largos años de vida.—D. Carbonera.

Desde Miranda

27 de julio.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA. Esta madrugada salieron en automóvil con dirección a la ciudad harense unos cuantos jóvenes; al pasar de Zambrana y dar vista a una curva, el chófer debió hacer un viraje para tomar mejor la vuelta, pero con tan mala suerte, que el auto se aproximó demasiado al lado opuesto, llegando a tocar el vehículo de costado con un árbol de la carretera.

A consecuencia del encontronazo, el coche quedó en mal estado por el lado del choque.

Los ocupantes resultaron con heridas de gravedad y leves.

El más grave lo es un mozo del Bar «Jeschun», llegado de Bilbao, hace muy poco tiempo. Tiene fracturado el fémur y una herida de consideración en otra pierna.

Otro camarero del mismo bar apellidado Bornachea, tiene heridas en la ceja y en otras partes del cuerpo.

El joven José Madariaga sufre heridas hechas, más por los cristales de la ventana en un brazo, una pierna y el pecho y otra sa consecuencia del golpe.

Teodoro Calvo tiene heridas en la cara y la cabeza.

El chófer, según referencias, es quien mejor ha librado, aunque sufre algunas contusiones.

Los heridos fueron trasladados a Miranda, por dos autos, uno del señor Angulo.

El médico, don Ramiro Dulanto, que se encontró en la calle cuando llegaron fué quien hizo a los heridos la primera cura en el cuarto de Socorro de la Cruz Roja, siendo después conducidos a sus casas.

Esta tarde, el joven llegado de Bilbao al servicio del Bar «Jeschun», que como indicamos es el que está herido de gravedad, ha sido conducido en auto a Bilbao, con el fin de ingresar en el Hospital de Basurto.

En Miranda ha causado impresión este accidente por ser casi todos los jóvenes de esta localidad, en la que residen sus familias.

Serafin de la Casa

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 26.

LETRAS DE LUTO.—Ha causado honda pena la muerte de nuestro querido amigo don Domingo Gómez y Gómez, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, que tanto se había distinguido en el desempeño de su cargo. Hombre culto, de honradez acrisolada, cristiano ferviente y acomodado capitalista, supo ganarse la simpatía de todo el vecindario, antes y después de haber sido nombrado concejal, cuyo cargo venía ejerciendo con el beneplácito de todos, desde el 18 de julio de 1924.

Por ello, asistió ayer a la conducción del cadáver hasta su última morada un sin número de vecinos y forasteros, para testimoniar lo mucho que se le quería.

Hoy, a pesar de ser tiempo muy ocupado, ha habido mucha concurrencia a los funerales. El féretro fué llevado por varios jóvenes amigos del finado, y las cintas por cuatro concejales, destacándose sobre él, el bastón de mando del cargo que ejercía. A todos los actos piadosos, ha asistido el pleno del Ayuntamiento, con todos los dependientes y demás funcionarios del Municipio, y la Comunidad de Religiosos del Calvario.

Al inmenso dolor que aflige a las hijas doña Victoria y señorita Dionisia, hijo ausente Enrique, que por residir en la República Argentina, no ha tenido el consuelo de recibir el último abrazo de su querido padre, y así bien a su hijo político, don Leandro Martínez, enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar.

El Ayuntamiento pleno, en el momento que tuvo noticia del fatal desenlace, se reunió en sesión extraordinaria para consignar en acta su sentimiento, por la pérdida de tan digno compañero, levantando acto seguido la sesión, en señal de duelo.

A. Espiga.

ZARRATON, 26.

El jueves, 26, recibimos la visita del gobernador civil de la provincia, excelentísimo señor don Juan Fabiani, que vino a pasar el día con sus amigos los excelentísimos señores condes de Casa Fuerte, en cuya casa-palacio almorzó, acompañado del ilustrado jefe de U. P. en este distrito señor Hidalgo de Cisneros.

Una vez en el pueblo, fué cumplimentado por las autoridades y acudió a visitar el Ayuntamiento, en donde fué recibido por la Corporación, en pleno, pues aunque la visita no era oficial, en cuanto se apercebieron de su llegada, se congregó inmediatamente el Municipio para saludar y cumplimentar a su superior jefe.

También visitó las escuelas municipales, excitando al Ayuntamiento a que solicite del Estado la concesión de material moderno, ofreciéndose a influir para que ésta sea un hecho, y sobre todo, les incitó para que pronto se verifique la construcción de las nuevas escuelas, que tienen en proyecto.

Después de almorzar, invitados por los señores condes acudieron a su casa a tomar café en compañía de tan ilustre hésped, el alcalde, cura párroco, presidente local de U. P. y competente médico, señor Garrido-Lestache y el juez, señor Terrazas (que como anodadero de los señores condes en esta región, también asistió al almuerzo), secretario del Ayuntamiento y otras personalidades, haciendo los honores con su proverbial distinción y amabilidad, las señoras condes y su

bellas hijas, María Teresa, Conchita y Elisa.

Visitaron después la hermosa iglesia de esta, donde por iniciativa del señor cura párroco se rezó una estación al Santísimo en honor del señor gobernador quien admiró y ponderó el valor artístico del templo, llamándole la atención la sillería del coro y las ricas ropas que aún se conservan, felicitando al señor cura, por el acierto artístico con que las tenía expuestas.

Ya avanzada la tarde y deseando conocer algo más de esta parte de la provincia que visitaba por primera vez, acompañado de los señores condes, del jefe local de U. P. y del señor Hidalgo de Cisneros, se dirigió al vecino pueblo de Bañares, siendo despedido por las autoridades y personalidades, que le habían acompañado.

En Bañares, rápidamente, pues se hacía tarde, para el regreso, visitó la iglesia, en donde el señor cura párroco, amablemente, le enseñó la célebre arca de San Formero, antigua y rica joya artística de incalculable valor; estuvo también en la ermita admirando la antigua portada románica y los célebres y deteriorados cuadros de Navarrete «El Mudo», ofreciendo influir para que sean restaurados por el Estado; saludó al señor alcalde, que acudió a cumplimentarle, y a los señores cura y al maestro, que le acompañaron y tomando el auto en que había venido, emprendió el regreso a la capital de la provincia.

Como resumen de esta grata visita hemos de consignar que el día 26 del corriente fué para el pueblo de Zarratón, uno de los que siempre ha de recordarse con satisfacción y con cariño.

—El día de Santiago, en la iglesia parroquial, se cantó un Te Deum en acción de gracias por haber llegado S. M. la reina madre a la avanzada edad de 70 años, a cuyo acto asistieron, además de todas las autoridades y altas personalidades muchas gentes de todas las clases sociales.—G. G.

DE CAMEROS

PRADILLO, 26

A VERANEAR.—Va aumentando la colonia veraniega, prefiere pasar los meses de calor en estos hermosos rincóns de la Sierra de Cameros, en la que sus encantos naturales, y el aire puro del ambiente constatuyen el mayor placer apetecible.

De la isla de Cuba llegaron los comerciantes de aquella República, don Alejo Romero y don Luis La Orden, que parece vienen con el propósito de hacer felices a una pareja muy encantadora, que en breve llevarán al pie del altar.

También ha tenido el gusto de saludar a don Cayetano Rico, que para abrazar a su padre llegó de la Argentina.

Entre los demás veraneantes, recordamos: de Madrid, don Aureliano Bricio y su virtuosa señora doña Basilia Soría, don Cándido del Molino, don Felipe Soluaga con su bondadosa señora doña Amalia Sampelayo y sus dos hijas; de Barcelona, el joven don Segundo Campos; de Sevilla la encantadora señorita Josefa Berrio, don Ginés del Saz, con su amable señora y su angelical hijita; de Bilbao la señorita Valentina Romero; de Logroño el comerciante, don Luis Castellanos con su amable esposa y encantadoras hijas, señoritas Carmencia, Nieves, Julia y el niño Antonio, don Jesús Ruiz, con su bella señora y sus encantadoras niñas María Jesús, Julián y Gustavo, doña Prudencia Sáenz, doña Alejandra Izquierdo, viuda de Guimil, con sus hijos, el aventajado y simpático Saturnino y la angelical Pepita, doña Estefanía y hermana, doña María Rupérez, el joven industrial don Santiago Monforte, con su agraciada y simpática hermana señorita Conchita, y de Madrid, doña Basilia Crespo, con su hermosísima hijita «Maruja».

EL CAMPO Y EL TIEMPO.—Está en todo su apogeo, y en pocos días se dará por terminadas las faenas de siega y trilla, cuyo rendimiento es muy escaso a causa de la plaga de ratones que asola estos campos.

Ahora se presenta un insecto en los plantíos de verduras y hortalizas, que no deja desarrollar sus frutos.

El tiempo se presenta muy seco y caluroso, haciendo días tan bochornosos, que si no fuera por que estamos rodeados de frondosa vegetación sería creíramos, vivir en el Sahara, pero afortunadamente gozamos a la sombra de esta arbolada, un ambiente delicioso.—Mauricio Ramirez.

MAQUINA DE ESCRIBIR, grande, propia para oficina, marca «Yost», en perfecto estado, se vende baratísimo. Informa Francisco Ruiz, peluquero, en Badarán.

BICICLETA. Se vende bien equipada. Plazuela de Barriocepo, zapatero.

OFICIAL que sepa su obligación, lo mismo para hierro que para madera, con trabajo todo el año, necesita José Guillén, en San Adrián (Navarra).

HACE FALTA SENORA FORMAL para encargarse de limpieza y hacer la comida a los obreros en Viniegra de Abajo. Informa don Mariano Yuste, San Agustín, 16, Logroño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orio, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

Habiendo aparecido la GARDAMA en las plantaciones de Remolacha, no empleen otro preparado para destruirla más que ARSENIOL, único que mata este insecto.

Hay personas que propagan que ARSENIOL quema las hojas; a estas personas no les hagáis caso hasta que demuestren lo contrario, que será imposible.

ARSENIOL está autorizado para su venta por la D. G. de Agricultura, y lo vendo en mi Farmacia y Droguería, Marqués de Vallejo, núm. 21.

ANUNCIO

Se pone en venta el edificio social del Sindicato Agrícola Católico de la ciudad de Alfaro. Para tratar dirigirse a don Demetrio Sánchez, en dicha ciudad.

SE VENDE CASA con dos pisos, almacén, cubierto y un trozo de terreno cerca de la Fábrica Harinera de Alfaro. Para tratar, con Tomás Alvarez, calle Bordas, 46, 2.º, en Alfaro.

SE VENDE UNA CASA en sitio céntrico, de un solo piso y hermoso local, propio para negocio. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE O ARRIENDA un molino, por no poder atender su dueño, con once metros de salto, dos parejas de piedras, fuerza eléctrica para su servicio, todos sus accesorios y fanega y media de tierra de huerta al lado del molino. Se darán facilidades en el pago. Para tratar, con el mismo, en Santa Coloma, Valentín González.

SE VENDE LA CASA núm. 55 de la calle de Villanueva, en la que está la carnicería de Arturo Espiga. Dirigirse para precio y condiciones a Marcelino Imaña, en Santo Domingo de la Calzada.

CASA. Se vende la núm. 2 de la calle Bretón de los Herreros, entera o por pisos, con hermosas plantas bajas para industria. Informará en el Muro de Cervantes, 3 y 5, 3.º, Daniel Martínez.

JUBILADO, con garantía personal, buenos informes y con pocas pretensiones, ofrécese para cobrador, guarda o análogo. Escribir a LA RIOJA, Logroño.

CARPINTEROS y aprendices necesitan Patricio y Nobleza. Muro de Carmelitas, número 14.

SE OFRECE AMA SECA de 30 años. Informes, Librería Moderna, Logroño.

SE ALQUILA HABITACION con pensión o sin ella. Razón, Plaza Constitución, núm. 1, segundo, derecha.

SE ARRIENDA un hermoso local, para garage o almacén, en Avenida de Colón, letra G. Informes, en el 2.º d.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, bigado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua

Mosaicos
Cementos
Azulejos
Tubos y Fregaderas, etc.

Ladrillo hueco, macizo y prensado. -- Teja plana y curva de la mejor cerámica de España. HIJO DE CANDIDO GERMAN.-Palencia.

Moreno y Reigadas
General Espartero
Vara de Rey, 36

ARNEDILLO

FONDA MORAL. -- Automóviles Estación Calahorra trenes correos.

BAULERIA

Construcciones y reparaciones económicas. Albornoz, núm. 4.

BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN
Barriocepo, 8.

JOVEN. Se ofrece para escritorio o almacén; buenos informes. Razón, en LA RÍOJA.

SASTRERIA - TIENDA

Se traspasa, con o sin géneros, en sitio céntrico, por no poderla atender su dueño. Facilidades de pago. Plaza de Alfonso XIII, 6, Vitoria.

BOCOYES

y medios bocoyes transportes, bordes y medias bordes, todo seminuevo y bien envidado. ALQUILO y VENDO a precios económicos. Marqués de Franco, 33.

FELIPE ELGUEZABAL. Vices. Harco

RESTAURANT «LAS AMESCOAS»
Cubiertos a 4 y 5 ptas. Servicio a la carta. Abonos y medios abonos económicos. Comedores reservados para familias. Muro de la Mata, 9.

NODRIZAS

Se necesita para criar en casa de los padres. Muro del Carmen, 10, 3.º. Casada, de 32 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Varea. Informes, San Bartolomé, 18, barbería, Logroño.

Casada, de 28 años, leche de 4 días, desea criar en su casa de Briones. Para informes, Fortunato Mahave, en dicho pueblo.

Casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Julio Fecina, en San Vicente de la Sonsierra.

Soltera, de 22 años, leche de dos meses, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Inmejorable condiciones personales y abundante leche. Dirigirse a don Juan Sesma, Cuevas del Jardín, en Alfaro.

Soltera, de 24 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de la población. Informes, Marqués de San Nicolás, número 142.

Casada, de 26 años, desea criar en su casa. Informa Fulgencio Beni, calle Marqués de Murrieta, 7, 5.º, dcha.

Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Lardero. Razón, Donato Martínez, en dicho pueblo, o Muro de la Mata, 10, 3.º, Log.

Hace falta para criar en casa de los padres. Razón, Mercado, 41, 1.º.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ
Son los mejores de mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías



Cemento Asland

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Venta por vagones directos de fábrica, y en pequeñas partidas, en almacén Logroño.

Amancio Cabezón
MURO DE LA MATA, 2.

Depósitos con exclusividad: En Logroño, Augusto Bermejo. En Haro, D. Máximo Delgado. Calahorra, D. Alejandro Martínez. Nájera, D. José Domingo Medrano. Tudela, don Enrique Jiménez. Cenicero, D. Alejandro Novales.

Publicidad «LUZ»

SI QUEREIS AHORAR DINERO

y tener vuestros pies sanos, debéis estar con DOMINGO, que es el rey de los calzados. SANDALIAS PISO DE GOMA
Del 20 al 23 a 3'20
Del 24 al 26 a 4'00
Del 27 al 29 a 4'50
Del 30 al 33 a 5'00
y Del 34 al 37 a 5'50
Botas y zapatos piel de hierro, piso de goma irrompible, a 18 pesetas par. Para que os dure el calzado, aunque andéis por el lodo, debéis hacer los pedidos en la calle de JUAN LOBO, 3.

Buick Sedan

Cinco plazas, estado de nuevo, se vende en ventajosas condiciones. Muro de Carmelitas, 1, piso segundo.

CONTABLE. Se ofrece por horas. Informes, Alipio F. Pinedo, Mayor, número 92, piso primero.

SE VENDE en muy buenas condiciones una valla de oficina; caja de caudales; máquina de escribir; reloj de pared y otros utensilios de almacén de coloniales. Julián Marín, en Santo Domingo de la Calzada.

APRENDIZ. Con buenos informes, se necesita en Casa de FORTUNATO REDON.

SE NECESITA YUGUERO casado, con buenos informes. Dirigirse a Azpilicueta, Fuenmayor.

PARA SERVIR, se necesitan dos chicas en casa de Justa Gandarias. Mercado, 108, piso segundo.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

BUHARDILLA hermosa, con Mediodía, casa nueva, se arrienda. Salmerón, número 8.

PLANTA BAJA. Se arrienda en la calle Rodríguez Paterna, núm. 41. Informes, calle del Norte, 16, entlo.

SIRVIENTA. Se precisa en el acreditado establecimiento de vinos de José Sáenz Amestoy, Herrerías, 57.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Se necesita con urgencia, que sea formal y cumpla bien con su obligación; ganará 40 pesetas de sueldo y unas 600 pesetas más de propinas y tanto por ciento de los servicios no abonados fuera de casa; todo hace en junto cien pesetas mensuales, como mínimo, manutención y limpieza. Dirigirse a don Remigio Beltrán, practicante titular, en Arnedo.

CABALLO. Se vende a toda prueba, de 4 años, con la marca. Carretera de Navarrete, ventorro del Calahorraño.

DONCELLA Y COCINERA
Se necesitan en Vara de Rey, número 41, chalet.

CHOFER VIAJANTE. Se ofrece para casa particular o casa acreditada (que disponga de coche) de licores, maquinaria, accesorios automóvil, aceites industriales, Radio, persona competente y bien relacionada para las provincias de Logroño, Alava y Guipúzcoa. Razón, Casa Piazuelo.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano
MONTERA, 16.

SE VENDE una gran partida de chopos para diferentes usos, cortados en mechurante de enero. Para tratar, con Emeterio Ruiz, en San Román de Cameros.

PISO PRIMERO. Se cede amueblado, con agua y buerita. Marqués de Franco, 83, Haro.

FINCAS-HUERTAS de una y dos fauagas, a 300 metros de la capital, se venden. Razón, Parador del Norte, Molino de piensos, carretera de Navarra.

TIENDA DE ULTRAMARINOS y licores, con piso 1.º, se traspasa. Razón, en «La Madrileña».

Traspaso de Farmacia
La de don Roberto Abad, de Logroño, se vende por retirarse su dueño, ya de avanzada edad, del ejercicio de la profesión, y también el local donde se halla instalada la farmacia, de común acuerdo con su hijo don Emilia no Roberto Abad.

GRIADO. Se necesita para año. Dirigirse a don Andrés Nájera, en Bezas.

SOLAR Y CASA CONTIGUOS
Razón, Marqués de Vallejo, 6, 3.º SE VENDEN

MUEBLES
No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA. Gran surtido en camas, sillas, mesitas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 4, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS
Plaza de la Constitución, núm. 1.

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA
Siguen siendo favorecidos por su numerosa y distinguida clientela, que sabe apreciar la bondad de su clase y el peso que tienen las libras. Comparan con otros chocolates y se convencerán. Para pedidos a P. Comunión, Once de Junio, 15, Logroño.

FONDA DE PARRAS ARNEDILLO

Amabilidad, buen trato, luz eléctrica en las habitaciones. Muy próximo al Baleario.

PENSION Y HOSPEDAJE DE JULIO GONZALEZ
Calle Mayor, 140.

MAQUINARIA para Fábrica de Conservas TALLERES MECANICOS
Lorenzo Garañena. -- Logroño

TRASPASO

Por separarse, comercialmente, los hermanos, se traspasa el Comercio de Tejidos «Almacenes Regius», situado en el punto más céntrico de la capital. Cuenta con venta sana y abundante, fácil de duplicar con organización iniciada y no llegada a realizar, y se cedería con toda la existencia o reducida, después de un período de liquidación, dando facilidades de pago.

Razón, GALLARZA, 12. -- Logroño

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. **SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO**
Nuestra próxima salida la efectuará hacia el día 1.º de agosto el vapor **ARINDA MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce.—Almacenes Sota y Aznar.» También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONTE DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5--Logroño

FONOGRAFOS Y DISCOS
SALMERON, 40
(Junto a Marqués de Murrieta)

LANAS y COLCHONES

En esta Casa podrá usted comprar las mejores lanas de Navarra y Castilla, lavado natural verdad, garantizado. **MIRAGUANO, A 4'50 PTAS. KILO. RIZO DE CORCHO, A 2'75 KILO. COLCHONES DESDE DIEZ PTAS. ESPECIALIDAD EN LOS DE ENCARGO.**
No haga sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta Casa. **JUAN TADEO MERCADERES, 8.**

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y se le arreglará en treinta minutos. «El Relampago» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. «El Relampago» emplea materiales de primera calidad, de gran duración. «El Relampago» cobra precios baratos, y hace botas piso de goma para caballero a pesetas 24'50. «El Relampago» hace sandalias de goma y de suela. «El Relampago» es el primer taller en la provincia que cuenta con elementos para arreglar 300 pares en el día. **PAULINO MONFORTE, PLA ZA DEL MERCADO, 6 Y 7.**

EL TALLER DE REPARACIONES
mejor instalado de la provincia
dotado de toda clase de elementos y personal competente
Presupuestos y detalles
Garage Elías. -- Logroño

GRANDES SECCIONES A 0'95

Y siempre novedades extranjeras pro pias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana
PORTALES, 104.

VENDO UNA GALERA ligera, construída en Soria; dos machos burreros cerrados y uno extremo de seis años. Tratar con Ramón Sáenz, en Villoslada de Cameros.

VENDO molino para fabricar chocolates, estanterías en cristales y de escaleras, tinajones y zafra para aceites, velas de cera virgen y cerilla blanca y amatilla en rollos, etiquetas para tomate y frutas, etc.; tapas para botas ovalados y tangantillas, frascos de cristal para conservar frutas y hortalizas, botellas vacías, herramientas y piezas de maquinaria, bomba aspirante e impelente, sacos de azúcar, bridas y ramalillos para caballerías, camas de hierro dulce antiguas, armario de cocina y mesas, sillería completa de primer orden, lámparas eléctricas hasta 1.000 bujías, y neceseres de tocador de varias clases y precios; molinos para canutillos y pastetes. Calle del Puente, núm. 3, piso tercero.

SE VENDEN una prensa para prensar paja, seminueva, por no precisarla su dueño, y una bicicleta casi nueva, de marca moderna. La venta es sin pretensiones. Para tratar dirigirse a don Angel Villar, en Santo Domingo de la Calzada.

SASTRERIA DE M. LOPEZ
Mercado, 110, 3.º
SE NECESITAN APRENDIZAS.

SE VENDEN: un cortador a bolas para chapas hasta de 3 m/m., un torno de carpintero, una máquina de tallar acmueras, dos máquinas universales para trabajos de chapa y otros metales, un cilindro para rollar llantas, un yunque usado de 150 kilogramos, dos punzonadoras para metales, un ventilador de fraga para marcha a mano, tres marchas, y otras herramientas propias para herrero; una terraja para 3-8, 7-16, 1-2, 5-8 y 3-4 de pulgada. Informes, Vara de Rey, 40, 4.º.

MEDIO OFICIAL PANADERO
Se necesita para la panadería de José Llorente, en Calahorra.

MUEBLES
Faustino Fernández
LIQUIDACION

Teniendo que proceder a reformas en el local que ocupa esta antigua y acreditada Casa, y para facilitarlas, ofrezco a mi numerosa clientela una liquidación verdad en muebles de todas clases y demás artículos a que esta Casa se dedica.

¡APROVECHARSE!
MIGUEL VILLANUEVA, NUM. 4
(Sucesor de Plata).

GANADEROS
El afamado comerciante en lanas de Nájera don Cecilio Urzay, se trasladará en los primeros días del próximo agosto a Logroño, a la calle de Pablo Iglesias, núm. 6, donde instalará sus almacenes de compra de lana de todas clases. Acudan a esta Casa todos los que deseen hacer ofertas, que se cogerán a los precios máximos posibles.

ARNEDILLO FONDA GALLINA
Con hermoso salón de recreo.

Visita en Madrid

la gran pensión **NUEVA BILBAINA** Gabinetes independientes, con cuarto de baño; timbres en todas las habitaciones; calefacción central; ascensor; todo confort. Magnífica cocina regional y extranjera, dirigida por su propietario, Demetrio Sesma. **PRINCIPE, 10**

HERMOSO SOLAR, bien cerrado, con pared alta y amplia puerta, se alquila. Informar en carretera Zaragoza, al lado del chalet trente al Castillo Dolores.

APRENDICES. Se necesitan en «CASA FLORES».

Agencia PANTALEON ARANGUREN
Vendo casas, pisos y huas. Doy dinero en hipotecas de 5.000 hasta 95.000 ptas. Muro Carmen, 6.

PIEO. Se arrienda un 3.º en la calle de Canalajas, con cuarto de baño. También se arrienda espaciosa planta baja. Informes, T. Sáenz y Compañía.

¡¡OCASION!! Se venden varias cubas para vino, que oscilan entre mil y doscientas cantarás, y con un total entre todas ellas de cuatro a cinco mil; así como una hermosa prensa para uva; todo en inmejorable estado y a precios baratísimos. Dirigirse a Micaela Gastón, en Lodosa (Navarra).

SIERRA DE CINTA. Se vende una de 1'10, con su carro para setrar troncos grandes. Informa Félix Gasco, en San Asensio.

La Agencia Hispano Americana

dispone de dinero para hipotecas por cualquier cantidad. Tiene en venta casas, pisos y fincas rústicas de todas clases, a precios convenientes. **VARA DE REY, NUM. 23.**

Logroñeses

Vicenta Fernández (a) «El Obispo» enseñará habitaciones, con asistencia o sin ella, preguntando por él en la estación de San Sebastián.

PISO TERCERO espacioso, con Mediodía y cuarto de baño; casa nueva; se arrienda en Salmerón, 8.

BALCONES Y ANTEPECHOS de hierro se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.—Logroño.

COCHE OVERLAND, 7 plazas, que vende. Se dará barato Verlo y tratar, Garage Ramos.

VENDO los pisos y planta baja de la casa núm. 44 de Bretón de los Herreros. Sitio céntrico, habitaciones amplias y soladas; bonita orientación. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

¡GRAN ACORTECIMIENTO!

Teniendo repleto de existencias de inmejorable calidad mi bien surtido almacén de sacos, en la calle San Agustín, 16, los liquido a precios irrisorios, sólo por demostrarles la incompetencia en este artículo.

Leña de haya, superior

Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Dirigirse a **HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI,** Olazagutia (Navarra).

PLANTA BAJA, especial para tienda o pequeña industria, se alquila en la calle Duquesa de la Victoria, 15.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodan Lozano
La más próxima al Baleario de Haro ha hecho grandes reformas. A la llegada de los autos estará el dependiente de la Casa.

BONITO LOCAL, recientemente arreglado, propio para tienda o exposición, se traspasa o subarrienda en inmejorables condiciones. Espartero, 15, segundo piso, izda. De tres a cinco.

VENDO CASA MODERNA
en 26.000 ptas. Produce 1.340 pesetas anuales. En 11.000 ptas., solar con planta baja, propio para educar o establecer merendero. Agencia Pozueta, Muro de la Mata, 1, entresuelo.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Torres, calle Mayor, 118.

POR TENER TRES AUTOMOVILES, vendo STUDEBAKER turismo, 5 plazas, seminuevo, a toda prueba. Simón Tejada, Catés EL PATO.

VINAGRE

PURO DE VINO TINTO. Vendo, juntas o por partidas, 400 cantarás, en cubiendo envases para cualquier cantidad. **FELIPE ELGUEZABAL,** Haro.

SE VENDE hermosa tienda, almacén y piso primero. Razón, Vara de Rey, núm. 19, 1.º.

SE VENDE UN REBANO de 96 cabezas: 24 crías, 18 primales y el resto para cría. Informar a Anselmo Gordo, en Tormentos.

MUCHACHA. Se necesita que sépa de cocina. Será bien retribuida. Razón, Hermanos Moroy, 9, 1.º.

SASTRE. Se ofrece cottador o ayudante, sin pretensiones. Escribir a Buenaventura López, plaza de la Verdad, núm. 12, Calahorra.

PENSION Y HOSPEDAJE CALAVIA
Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d

VENTA DE PISOS
En la calle del General Espartero, casa de nueva construcción, vendió dos pisos, con galería y cuarto de baño, de diez a dieciséis mil pesetas uno; planta baja amplia, desahogada, con dos viviendas, en treinta mil pesetas. Casas, solares y fincas rústicas, con facilidades de pago. Informes: Jacinto Escudero, Logroño.

ATENCION, SEÑORAS. Se ha recibido la segunda remesa de miel superior, que se venderá a dos ptas. kilo en el puesto de carnes de la Rosa, en la Plaza de Abastos.

OJEDA

Almacén de maderas y sierras mecánicas. Venta de maderas de todas clases a precios muy económicos. Calle del Norte, — Logroño.

BICICLETA de carrera en buen uso, doy en 90 pesetas. Mayor, 102, piso tercero, izquierda.

VENDO POR PISOS la casa número 67 de la calle del Mercado. Informar a Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, número 6.

CUARTONES Y CABIOS. Se venden secos y superiores. Para tratar, con don Eduardo García, en Nájera.

ZUAZO (Alava)

Fonda de Santos
Magnífica situación, muy próxima al Baleario. Edificio construido expreso para ello. Lim pieza extremada; comida sana y abundante; trato sumamente familiar; precios económicos. Servicio de coche y automóvil al Baleario y en la estación a la llegada de todos los trenes. Pidanse informes

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Maquinaria para hierro

Tornos DEMOOR y BLAVIER, Lima doras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de llantas para carros, Recaladoras, etc. etc.



Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regruadoras, Tupis y otras.

Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros.

Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A

EL MATERIAL INDUSTRIAL (S. A.)

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14

PARTOS

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Delicias, 4. — Teléfono 2.693. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios

JOSE CERDA RODES

Yara de Rey, 8. — Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del niño e hígado, expulsando los cálculos y arenilla. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.

HOSPEDERIA A PRECIOS MÓDICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.

ITINERARIO. — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad. — INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN». — PAMPLONA

PARTOS

DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4462

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 27 de julio, el vapor «CEYLAN».

El día 26 de agosto, el vapor «ELLE ISLE».

El día 10 de septiembre, el vapor «GROIX».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 28 de julio, el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ:

El día 24 de junio, el vapor «CUBA».

El día 22 de julio, el vapor «LAFAYETTE».

El día 22 de agosto, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.

ANEMIA

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. De salud y fuerza. — PAMPLONA

Compañía del Pacífico

Linea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 5 de agosto, el vapor «ORBITA».

El día 19 de agosto, el vapor «OROYA».

El día 2 de septiembre, el vapor «ORCOMA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos, es de pesetas 555'25 (quinientas cincuenta y cinco con veinticinco céntimos).

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasaje para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, núm. 9.—Tel. 3.447.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «BASTERRECHEA»

EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 10. Agente de Información autorizado.

Holland America Line

Linea Cuba-México-EE. UU.

Próximas salidas fijas de BILBAO para HABANA, VERACRUZ, CAMBICO y NEW ORLEANS:

Vapor «LEERDAM», el 31 de julio. — «SPAARNDAM», el 21 de agosto.

Admitirán pasajeros de primera y tercera clase en camarotes.

VIAJE EXTRAORDINARIO, RAPIDO y de GRAN LUJO. — Para HABANA y NEW YORK, saldrá de Santander el 14 de noviembre el trasatlántico «VEENDAM», de 25.000 toneladas y doble hélice. — Travesía de España a La Habana, en nueve días. — Admitirá pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—En todos los vapores de esta Compañía los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, Ltd. Barroeta Aldamar, 2. — BILBAO.

En LOGROÑO, única Agencia autorizada, MARQUES DE VALLEJO, 10.

Gran Balneario de Cucho (Burgos)

Rápidas curaciones de los picóres, sarna, eczemas y úlceras de la PIEL. Curan BRONQUITIS crónicas con secuencias gripales; asma; garganta y nariz. Artritis. Anemia. Reumatismo. — Clima seco, sanísimo. Verdadero Sanatorio, a 600 metros de altura. Magnífico parque. Precios económicos. Baños, duchas, inhalaciones, pulverizaciones. A 16 kilómetros de Miranda de Ebro. AGUAS SULFUROSAS, SULFIDRICAS, NITROGENADAS.

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDO SE INSENSIBLEMENTE.

Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:

1.ª A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.

2.ª A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.

3.ª A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.

4.ª A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.

No se paga impuesto de utilidades.

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.

PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A

Don Manuel Sastrón

CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGROÑO. AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.



Un hombre que sonrío en el volante...

es señal inequívoca que lleva en su motor bujías

CHAMPION

son la garantía de una agradable conducción

CHAMPION SPARK PLUG C* TOLEDO-ORIO-USA

CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO MURCIA

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el berberismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato génito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE.

Automóvil del Balneario a los trenes de la mañana y tarde, en Alfaro.

PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica

GRANDES EXISTENCIAS

Fábrica de artículos de Cemento

TROCONIZ Miranda de Ebro

Precios especiales a contratistas

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL CO LON» saldrá de Bilbao y Santander el día 8 de agosto para HABANA, VERA CRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona e Idia 5 de agosto para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño

BOMBAS CENTRIFUGAS "LEVANT"

Det. Herrero Igoña Ingenieros Constructores Herrero y Zubiria

MOTORES

de Gasolina y Aceites Usados MATERIAL ELECTRICO Tuberías Correas Accesorios Exposición y Venta

A. MONTILLA. ZURBANO. 9. LOGROÑO

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 23

UN DEBER FATAL

por CARLOTA M. BRAEME

Propiedad de la Casa Editorial Maucci.

que eras tú a quien evitaba disgustos y molestias... algo peor.

En el corto silencio que se siguió, se representó a los ojos de Esteban Daunt el lindo gabinete de la casa del doctor Arnold y dos jóvenes sentadas junto al piano: su hermana Dolly, con el semblante lleno de pena y desaliento, y el de Sidney, orgulloso y tranquilo, expresión que dejó lugar a otro de terror cuando escuchó las noticias que él llevaba, esto es, que Sibila Neil había prometido su mano al «quiere» Rutledge. Y de nuevo sonó en sus oídos la voz de Dolly, la dijo cuando los dos hermanos regresaban a casa: que Sidney aparecía como si la hubiesen forzado a hacer algo contra su voluntad, añadiendo después esta frase: «Si no se ha comprometido con Frank por amor que le tenía, ¿por qué se ha comprometido pues?»

¡Ah! ¿por qué verdaderamente? ¿Podía haber sido por la razón que Frank le revelaba ahora?

—Yo fui locamente egoísta—continuó Daunt con acento donde vibraba el sentimiento—, y no pensé ni por un instante en su pena. ¡Pobre niña! Debaba que me salvase de mí mismo, ella, que era y es tan gentil y animosa. Traté tan decididamente de ser para mí lo que hubiera podido ser para

hombre a quien hubiese verdaderamente amado, que llegó a serme querida. No la amaba como había amado a Sibila; pero el amor hubiera quizás venido con el tiempo, a no ser... Ella no existe... no quiero ofender ahora su memoria; pero yo era como blanda cera entre sus manos, y la amaba con locura. Mientras Sidney, noble corazón, trataba de hacerme vivir una existencia más digna y elevada, ella, Sibila, trabajaba para arrastrarme a las más hondas profundidades de la desgracia y de la ignominia. Yo disimulé el odio que abrigaba contra su marido, crucé sus umbrales, comí el pan bajo su techo, le estreché la mano—continuó Frank con voz ronca—yo que le odiaba, que meditaba contra él la más baja de las traiciones. ¡Daunt, al volver la vista a aquel tiempo, pareceme que hubiera sido un crimen mucho menor, un pecado de menos gravedad, el haberle matado cara a cara como franco enemigo, que haber fingido amistad con semejante vil premeditación, estrecharle la mano, en tanto que le preparaba una emboscada!

De nuevo reinó un momento de silencio en la sala. El rostro de Esteban, vuelto hacia el fuego, estaba grave y compasivo, y sus ojos negros se habían suavizado extrañamente a medida que Frank hablaba.

—Tú la salvaste—continuó el joven; —a no ser por tu mediación, hubiéramos huido aquella noche; y aun cuando hayamos sufrido mucho desde entonces, de todos modos fuimos salvos de un gran pecado. A no ser yo un gran cobarde, muchos de mis sufrimientos hubieran podido evitarse, y ella, pobre joven, sufrió por un crimen que había sido impremeditado, y que hubiera sido castigado, imagino yo, con una ligera pena si... como dice yo, ella no hubiese huido también. Fue

mi cobardía, mi imprevisión la que nos trajo toda esta miseria. Daunt, ¿cómo puedes siquiera soportar mi presencia?—exclamó apasionadamente.

—¿No sabes que no solamente te creí culpable del crimen, sino que pensé que te habías casado con Sidney para interponer una barrera entre el castigo que merecía tu culpa y tú? ¿Puedes perdonarme aún?

—No hablemos más del asunto—dijo Esteban gentilmente—; dejemos morir el pasado; quizás no podamos olvidarlo nunca; pero la lección ha sido provechosa, y bueno es que la conservemos en la memoria.

—Si, han quedado demasiado profundamente impresa en nuestro corazón—dijo Greville con voz conmovida.—La lección nos ha hecho más tristes; pero indudablemente más prudentes. ¿Y tú realmente me has perdonado—añadió con ansiedad—, todos los sufrimientos?—continuó, levantándose sin esperar una respuesta y paseando con precipitado paso por la estancia.—¡Jamás olvidaré su expresión aquella noche, cuando oyó mi loca e injusta acusación! ¡Pensé que iba a caer muerta! No, ya sé que te apena oír esto—añadió, tembloroso—; pero sin embargo, desde el momento que dudas de su amor, es preciso que te repita sus palabras, salidas de un corazón destrozado: «Es mi marido, y le amo... le amo más que a mi vida, que el honor, que todo cuanto se respeta en el mundo, y después, aún aun su crimen puede minorar mi amor por él». ¡Ah, Daunt, créeme, el conocer que se es amado así, vale la pena de cualquier sufrimiento; un amor que nada puede cambiar! ¡Ese es, realmente, el verdadero amor!

CAPITULO XV

—Sidney, ya es hora de que nos vistamos.

—¿Sí?—preguntó Sidney con indiferencia, sin moverse de su silla junto al fuego, ante el cual había estado durante media hora, fijos en él sus ojos muy abiertos, pero mirando sin ver.

—Y de todas las noches del mundo, ésta es la que no debemos faltar. La tía Evá se enfadaría, y Mr. Greville le encontraría poco amable.

—No debemos exponernos a que Mr. Greville piense tal cosa de nosotros—contestó Sidney, tratando de sonreír al levantarse y dirigir su mirada a Inés, que estaba revolviendo sedas y encajes, y que enrojeció un tanto ante el significativo acento de la armoniosa y melancólica voz.

Aquella noche daban los padres de Esteban una comida en Lambswood, a la que estaba invitada mucha gente. No se trataba de una comida de ceremonia, sino más bien íntima, pues todos los comensales eran antiguos amigos de la casa, reunidos con el exclusivo objeto de celebrar la rehabilitación de Frank Greville.

Todo el día había estado Ahford de fiesta, pues, aun contra la voluntad de Frank, la población había celebrado públicos festejos para expresar la simpatía de los vecinos y felicitarle de un modo ruidoso; simpatía por su largo período de prueba, y felicitaciones por su inocencia se había probado plenamente a la faz del mundo. Un mensaje había sido redactado y firmado por los vecinos, y mister Daunt fué el encargado de presentarlo a Frank en presencia del consejo municipal y de numerosas amigos, que salieron con

parecía mucho más viejo que sus años, de pie junto al sillón de su padre inválido, estrechando una de las pobres y temblorosas manos entre las suyas, y sonriendo, aunque con velados ojos, balbuciente y confuso al dar las gracias a sus convecinos por su bondad. Y que recordaban tan severa, era agradable de observar, como lo eran las ligeras rosas que empezaban a florecer en las pálidas mejillas de Cristina, y la dichosa luz que brillaba en los azules ojos.

La enfermedad de Mr. Greville había demorado este testimonio de simpatía más tiempo de lo que se había creído. El doctor Arnold había temido no le perjudicase la emoción, y se convino por unanimidad que el mensaje debía suspenderse hasta que el anciano abogado estuviese en condiciones de presenciar el acto y en condiciones de participar del regocijo y las felicitaciones; así, el tiempo de las rosas había llegado antes de que hubiera podido fijarse un día para que Frank recibiese a la comisión, y precisamente aquel día coincidió con el aniversario del casamiento de Sidney.

Aun cuando era la estación de las rosas, éstas no florecieron con la profusión de otros años. La temperatura era fría aún, y el verano no había hecho tan temprana aparición como prometiera la dulce, hermosa y templada estación primavera. Persistían aún los vientos fríos, y el sol no calentaba la tierra lo bastante para hacer innecesario el fuego en las habitaciones. Las chimeneas alegraban aún el interior de las casas.

Cuando Sidney entró en su cuarto de vestir a hacer su toilette para la comida, encontróse con que Bessie le había

festividad de aquella noche, el cual estaba extendido en el sofá, ostentando el suave brillo del raso mate y la rica filigrana de los costosos encajes. Los labios de la joven temblaron cuando sus ojos se posaron en él; pero hizo un esfuerzo para reírse al volver el rostro hacia Bessie.

—Temo que no me siente bien, Bessie—dijo descuidadamente.— ¡Estoy tan delgada ahora!

—Mason ha estado arreglándolo, señora—contestó la anciana.— Yo imaginé que quizás le sería a usted agradable llevar el traje esta noche, querida mía—añadió tíernamente, oprimido su bondadoso corazón al examen de aquella triste expresión, de aquellos trémulos labios.

Ninguna alusión al aniversario había sido hecha por Esteban, e Inés Burton, la única visita en Easthorpe por aquel entonces, no lo recordó o no pensó en ello. Mr. Daunt y lady Evá fueron por la tarde y la ofrecieron lindos presentes y calmosas felicitaciones; pero Esteban, estaba en la fábrica a aquella hora, y nada había dicho a su regreso, sin fijarse siquiera en los regalos, sobre los cuales Sidney, demasiado tímida, no se atrevió a llamar la atención. Todo el día, a lo largo, la joven esposa se había sentido deprimida y miserable, más triste aún que de usual. ¡Tan sólo un año de casada, pensaba lastimosamente, y sin embargo, tan irrevocablemente ser-vados! Unidos para toda la vida, y sin embargo, tan completamente separados, como si una muralla de hierro se interpusiese entre ambos! ¿Había amarrado como esta amargura?—se preguntaba Sidney.

¡Sentimientos no había... como la... Y esto no obstante, si tan sólo